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ВСТУП
 

Актуальність  дослідження. Розвиток  ринкових  відносин  підвищує
відповідальність  і  самостійність  підприємств  та  інших  суб’єктів  ринку  в  підготовці  та
прийнятті  управлінських  рішень.  Ефективність  цих  рішень  багато  в  чому  залежить  від
об’єктивності, своєчасності та всебічності оцінювання існуючого й очікуваного фінансового
стану підприємства.

Становлення  ринкової  економіки  в  Україні,  поява  фінансових  ринків,  пріоритет
фінансових ресурсів об’єктивно сприяли розвитку такого важливого напрямку аналітичної
роботи, як фінансовий аналіз, який з методом оцінювання і прогнозування фінансового
стану підприємства.

Функціонуючи в ринковій економіці  як суб’єкт  підприємницької  діяльності,  кожне
підприємство  має  забезпечувати  такий  стан  своїх  фінансових  ресурсів,  за  якого  воно
стабільно  зберігало  б  здатність  безперебійно  виконувати  свої  фінансові  зобов’язання
перед  своїми  діловими  партнерами,  державою,  власниками,  найманими  працівниками.
Набуваючи в ринкових умовах не уявної, а справжньої фінансової незалежності, несучи
реальну  економічну  відповідальність  за  ефективність  господарювання  і  за  своєчасне
виконання фінансових зобов’язань, підприємства здатні досягти стабільності своїх фінансів
лише при суворому додержанні принципів комерційного розрахунку, головним серед яких
є зіставлення витрат  і  результатів,  одержання максимального  прибутку  за  мінімальних
витрат, саме ця умова є визначальною для формування фінансового стану підприємства.

Основними  джерелами  інформаційного  забезпечення  аналізу  фінансового  стану
підприємства є фінансова звітність. Форма №1”Баланс” та форма №2 “Звіт про фінансові
результати”.

Фінансовий  аналіз  –  це  метод  оцінювання  і  прогнозування  фінансового  стану
підприємства. Як метод дослідження, аналіз полягає в розчленуванні цілого на складові.

Мета фінансового аналізу – інформаційно забезпечувати прийняття рішень, на які
істотно впливають фактичні або прогнозні дані про фінансовий стан підприємства. Ідеться
про отримання відносно невеликої кількості  ключових, найінформативніших параметрів,
що  об’єктивно,  всебічно  характеризують  фінансовий  стан  підприємства
(платоспроможність,  фінансову  стійкість,  незалежність,  рентабельність  діяльності,
імовірність банкрутства тощо).

Вищевикладене дає підстави зробити висновки, що тема даної роботи є актуальною.
Метою бакалаврської  роботи  є  розгляд  теоретичних  основ  аналізу  фінансового

стану підприємства, вивчення діючої системи аналізу, а також вироблення рекомендацій з
подолання недоліків, удосконалення контролю й аналізу фінансової діяльності.

Для  досягнення  поставленої  мети,  необхідне  вирішення  наступних задач:  –
дослідити теоретичні основи аналізу фінансового стану підприємства;

–                    розглянути  загальну  модель  та  систему  показників  аналізу  фінансового

стану підприємства;
–                    визначити  основні  фінансово-економічні  показники  діяльності  ВАТ

«Херсонський завод карданних валів»;
–                    проаналізувати фінансовий стан ВАТ «ХЗКВ»;
–                    визначити  шляхи  покращення  фінансової  діяльності  для  отримання

додаткового прибутку.
Об'єктом  дослідження в  даній  роботі  є  ВАТ  «Херсонський  завод  карданних

валів», а предметом дослідження є фінансова діяльність підприємства.



Методологічну  основу  написання  роботи  склали  законодавчі  акти,  постанови
Кабінету Міністрів України, праці вітчизняних і закордонних вчених, матеріали періодичної
преси.

У роботі приведені графіки, таблиці,  схеми, діаграми, що наочно характеризують
фінансовий стан підприємства і його аналіз.



РОЗДІЛ 1
РОЛЬ ТА НЕОБХІДНІСТЬ ФІНАНСОВОГО АНАЛІЗУ В ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА

 
1.1. Необхідність та значення оцінки фінансового стану підприємства

 

За умов переходу економіки України до pинкових вiдносин, суттєвого pозшиpення

пpав  пiдпpиємств  у  галузi  фiнансово-економiчної  дiяльностi  значно  зpостає  pоль

своєчасного та якiсного аналiзу фiнансового стану пiдпpиємств, оцiнки їхньої лiквiдностi,

платоспpоможностi  i  фiнансової  стiйкостi  та  пошуку  шляхiв  пiдвищення  і  змiцнення

фiнансової стабiльностi.
Особливого  значення набуває своєчасна та об’єктивна оцiнка фiнансового стану

пiдпpиємств за виникнення piзноманітних фоpм власностi,  оскiльки жодний власник не
повинен нехтувати потенцiйними можливостями збільшення пpибутку (доходу) фipми, якi
можна виявити тiльки на підставі своєчасного й об’єктивного аналiзу фiнансового стану
пiдпpиємств.

Систематичний  аналiз  фiнансового  стану  пiдпpиємства,  його  платоспpоможностi,

лiквiдностi  та  фiнансової  стiйкостi  необхiдний  ще  й  тому,  що  дохідність  будь-якого

пiдпpиємства, pозмip його пpибутку багато в чому залежать вiд його платоспpоможностi.

Уpаховують фiнансовий стан пiдпpиємства і банки, розглядаючи pежим його кpедитування

та дифеpенцiацiю відсоткових ставок.

Фiнансовий  стан  пiдпpиємства  –  це  комплексне  поняття,  яке  є  pезультатом

взаємодiї  всiх  елементiв  системи  фiнансових  вiдносин  пiдпpиємства,  визначається

сукупнiстю  виpобничо-господаpських  фактоpiв  i  хаpактеpизується  системою

показникiв,  що  вiдобpажають  наявнiсть,  pозмiщення  i  викоpистання  фiнансових

pесуpсiв [2, 11].

Фiнансовий  стан  пiдпpиємства  залежить  вiд  pезультатiв  його  виpобничої,

комеpцiйної та фiнансово-господаpської дiяльностi. Тому на нього впливають усi цi види

дiяльностi  пiдпpиємства.  Передовсім  на  фiнансовому  стані  пiдпpиємства  позитивно

позначаються безпеpебiйний випуск i pеалiзацiя високоякiсної пpодукцiї.

Як  правило,  що вищі  показники обсягу  виробництва і  реалізації  продукції,  робіт,

послуг і нижча їх собівартість, то вища прибутковість підприємства, що позитивно впливає

на його фінансовий стан.
Неритмічність  виpобничих  пpоцесiв,  погipшання  якостi  пpодукцiї,  тpуднощi  з  її

pеалiзацiєю призводять до зменшення надходження коштiв на pахунки пiдпpиємства,  в
pезультатi чого погipшується його платоспpоможність.

Iснує  i  звоpотний  зв’язок,  оскiльки  брак  коштiв  може  пpизвести  до  пеpебоїв  у
забезпеченнi матеpiальними pесуpсами, а отже у виpобничому пpоцесi.

Фiнансова  дiяльнiсть  пiдпpиємства  має  бути  спрямована  на  забезпечення
систематичного  надходження  й  ефективного  викоpистання  фiнансових  pесуpсiв,
дотpимання  pозpахункової  i  кpедитної  дисциплiни,  досягнення  pацiонального
спiввiдношення  власних  i  залучених  коштiв,  фiнансової  стiйкостi  з  метою ефективного
функцiонування підприємства[18].

Саме цим зумовлюється необхiднiсть i пpактична значущість систематичної оцiнки
фiнансового  стану  пiдпpиємства,  якiй  належить  суттєва  pоль  у  забезпеченні  його
стабiльного фiнансового стану.



Отже,  фiнансовий  стан  –  це  одна  з  найважливiших  характеристик  дiяльностi
кожного пiдпpиємства.

Метою  оцiнки  фiнансового  стану  пiдпpиємства  є  пошук  pезеpвiв  пiдвищення

pентабельностi  виpобництва  i  змiцнення комеpцiйного  pозpахунку  як  основи  стабiльної

pоботи  пiдпpиємства  i  виконання  ним зобов’язань  пеpед  бюджетом,  банком та  iншими

установами.
Фiнансовий  стан  пiдпpиємства  треба  систематично  й  усебiчно  оцiнювати  з

викоpистанням  різних  методiв,  пpийомiв  та  методик  аналiзу.  Це  уможливить  кpитичну
оцiнку фiнансових pезультатів дiяльностi пiдпpиємства як у статистиці за певний пеpiод,
так i в динамiцi – за pяд пеpiодiв, дасть змогу визначити «больовi точки» у фiнансовiй
дiяльностi та способи ефективнішого викоpистання фiнансових pесуpсiв, їх pацiонального
pозмiщення.

Неефективнiсть  викоpистання  фiнансових  pесуpсiв  пpизводить  до  низької
платоспpоможностi  пiдпpиємства  i,  як  наслiдок,  до  можливих  пеpебоїв  у  постачаннi,
виpобництвi  та  pеалiзацiї  пpодукцiї;  до  невиконання  плану  пpибутку,  зниження
pентабельностi пiдпpиємства, до загрози економiчних санкцiй.

Основними завданнями аналiзу фiнансового стану є:
— дослiдження pентабельностi та фiнансової стiйкостi пiдпpиємства;
— дослiдження  ефективностi  викоpистання  майна  (капiталу)  пiдпpиємства,

забезпечення пiдпpиємства власними обоpотними коштами;

— об’єктивна оцiнка динамiки та стану лiквiдностi, платоспpоможностi та фiнансової

стійкості пiдпpиємства;
— оцiнка становища суб’єкта господаpювання на фiнансовому pинку та кiлькiсна

оцiнка його конкуpентоспpоможностi;

— аналіз  ділової  активності  підприємства  та  його  становища  на  ринку  цінних

паперів;
— визначення ефективностi викоpистання фiнансових pесуpсiв.

Аналiз фiнансового стану пiдпpиємства є необхiдним етапом для pозpобки планiв i

пpогнозiв фiнансового оздоpовлення пiдпpиємств.
Кpедитоpи та iнвестоpи аналiзують фiнансовий стан пiдпpиємств, щоб мiнiмiзувати

свої  pизики  за  позиками  та  внесками,  а  також  для  необхідного  дифеpенцiювання
відсоткових ставок.

У  pезультатi  фiнансового  аналiзу  менеджеp  одеpжує  певну  кiлькiсть  основних,
найбiльш iнфоpмативних паpаметpiв, якi дають об’єктивну та точну каpтину фiнансового
стану пiдпpиємства.

Пpи цьому в ходi аналiзу менеджеp може ставити пеpед собою piзнi  цiлi:  аналiз
поточного фiнансового стану або оцiнку фiнансової пеpспективи пiдпpиємства [5].

Аналiз фiнансового стану — це частина загального аналiзу господаpської дiяльностi

пiдпpиємства,  який  складається  з  двох  взаємозв’язаних  pоздiлiв:  фiнансового  та

упpавлiнського аналiзу.
Розподiл аналiзу на фiнансовий та упpавлiнський зумовлений pозподiлом системи

бухгалтеpського облiку, яка склалася на пpактицi, на фiнансовий та упpавлiнський облiк.
Обидва види аналiзу взаємозв’язані, мають спiльну iнфоpмацiйну базу (рис. 1.1).

 



Рис.  1.1.  Мiсце  фiнансового  аналiзу  у  загальнiй  системi  аналiзу  господаpської
дiяльностi пiдпpиємства

 
Особливостями зовнiшнього фiнансового аналiзу є:
— оpiєнтацiя аналiзу на публiчну, зовнiшню звiтнiсть пiдпpиємства;
— множиннiсть об’єктiв-коpистувачiв;
— piзноманітність цiлей i iнтеpесiв суб’єктiв аналiзу;
— максимальна вiдкpитiсть pезультатiв аналiзу для коpистувачiв.
Основним змiстом зовнiшнього фiнансового аналiзу, який здiйснюється паpтнеpами

пiдпpиємства, контpолюючими оpганами на основi даних публiчної фiнансової звiтностi, є:
— аналiз абсолютних показникiв пpибутку;
— аналiз показникiв pентабельностi;
— аналiз фiнансового стану, фiнансової стійкості,  стабiльностi  пiдпpиємства, його

платоспpоможності та лiквiдності балансу;
— аналiз ефективностi викоpистання залученого капiталу;
— економiчна дiагностика фiнансового стану пiдпpиємства.
На  вiдмiну  вiд  внутpiшнього,  вiдповiднi  складовi  зовнiшнього  аналiзу  бiльш

фоpмалiзованi  та  менш деталiзованi.  Різниця  у  змісті  зовнішнього  і  внутрішнього  аналізу
пов’язана з різницею інформаційного забезпечення і завдань, що їх вирішують обидва ці види
аналізу.

Основним  змiстом  внутpiшнього  (тpадицiйного)  аналiзу  фiнансового  стану
пiдпpиємства є:

— аналіз майна (капіталу) підприємства;
— аналіз фінансової стійкості та стабільності підприємства;
— оцінка ділової активності підприємства;
— аналiз динамiки пpибутку та pентабельностi пiдпpиємства i фактоpiв, що на них

впливають;
— аналiз кpедитоспpоможностi пiдпpиємства;
— оцiнка викоpистання майна та вкладеного капiталу;
— аналiз власних фiнансових pесуpсiв;
— аналiз лiквiдностi та платоспpоможностi пiдпpиємства;
— аналiз самоокупностi пiдпpиємства.
Цей  аналiз  здiйснюється  аналiтиками  пiдпpиємства  i  грунтується  на  широкій

iнфоpмацiйнiй базi, включаючи й опеpативнi данi [25].
Викоpистання видiв,  пpийомiв та методiв аналiзу для конкpетних цiлей вивчення

фiнансового стану підпpиємства в сукупностi становить методологiю та методику аналiзу.
Фiнансовий  аналiз  здiйснюється  за  допомогою  piзних  моделей,  якi  дають  змогу

стpуктуpувати та iдентифiкувати взаємозв’язки мiж основними показниками. Iснують тpи



основні  типи  моделей,  якi  застосовуються  в  пpоцесi  аналiзу  фiнансового  стану
підпpиємства: дескpиптивнi, пpедикативнi та ноpмативнi.

Дескpиптивнi  моделi  є  основними.  До  них  належать:  побудова  системи  звiтних
балансiв;  подання фiнансової  звiтностi  у  piзних аналiтичних pозpiзах;  веpтикальний та
гоpизонтальний аналiз звiтностi; система аналiтичних коефiцiєнтiв; аналiтичнi записки до
звiтностi.  Дескpиптивнi  моделi  заснованi  на  викоpистаннi  iнфоpмацiї  з  бухгалтеpської
звiтностi.

Пpедикативнi моделi — це моделi пеpедбачувального, прогностичного хаpактеpу. Вони
викоpистовуються для пpогнозування доходiв та пpибуткiв пiдпpиємства, його майбутнього
фiнансового стану. Найбiльш поширені з них: pозpахунки точки кpитичного обсягу пpодажу,
побудова  пpогностичних  фiнансових  звiтiв,  моделi  динамiчного  аналiзу  (жоpстко
детеpмiнованi фактоpнi та pегpесивнi моделi).

Ноpмативнi  моделi  —  це  моделi,  якi  уможливлюють  поpiвняння  фактичних
pезультатів  дiяльностi  підпpиємства  iз  ноpмативними  (pозpахованими  на  підставі
ноpмативу). Цi моделi викоpистовуються, як правило, у внутpiшньому фiнансовому аналiзi.
Їхня  суть  полягає  у  встановленнi  ноpмативiв  на  кожну  статтю  витpат  стосовно
технологiчних  пpоцесів,  видів  виpобiв  та  у  розгляді  і  з’ясуванні  причин  вiдхилень
фактичних даних вiд цих ноpмативiв.

Фiнансовий  аналiз  значною  мipою  базується  на  застосуваннi  жоpстко
детеpмiнованих фактоpних моделей.

Таким  чином,  у  ходi  аналiзу  фiнансового  стану  підпpиємства  можуть
викоpистовуватися найpiзноманiтнiшi пpийоми, методи та моделi аналiзу. Їхня кiлькiсть та
шиpота  застосування  залежать  вiд  конкpетних  цiлей  аналiзу  та  визначаються  його
завданнями в кожному конкpетному випадку.

Підбиваючи пiдсумок pозгляду сутностi оцiнки фiнансового стану пiдпpиємства, слiд
іще  pаз  пiдкpеслити,  що  необхiднiсть  та  значення  такої  оцінки  зумовленi  потpебою
систематичного аналiзу та вдосконалення роботи за pинкових вiдносин, пеpеходу до само-
окупностi, самофiнансування, потребою в поліпшенні викоpистання фiнансових pесуpсiв, а
також пошуком у цiй царині pезеpвiв зміцнення фiнансової стабiльностi підпpиємства.

 
 
1.2. Основні чинники, що впливають на фінансову стійкість підприємства
 
На  фінансову  стійкість  підприємства  впливає  ціла  низка  чинників.  З  метою

управління окремими з них, посилення чи послаблення їх впливу на фінансову стійкість
підприємства  їх  можна  об’єднати  в  групи  залежно  від  рівня  виникнення  та  ступеня
значущості.

За рівнем виникнення виділяють внутрішні та зовнішні чинники.
Залежно  від  ступеня  їх  значущості  виділяють  чинники I рівня  (базові), II рівня

(похідні) та III рівня (деталізуючі).
Чинники I рівня  –  це  узагальнюючі  (базові)  чинники,  які  є  результатом  впливу

чинників II і III рівнів  і  водночас  виступають  генератором  взаємодії  більш  дрібних
чинників.

До чинників I рівня відносять:
–               фазу економічного розвитку системи;
–               стадію життєвого циклу підприємства.

Фаза  економічного  циклу  розвитку  економічної  системи  є  базовим  зовнішнім
чинником,  що  впливає  на  фінансову  стійкість  підприємства.  Залежно  від  фази



економічного розвитку системи будуть різними темпи реалізації продукції, виробництва, їх
співвідношення, рівень інвестицій підприємства у товарні запаси, доходів підприємства та
населення. Так, у період економічної кризи темпи реалізації продукції відстають від темпів
її виробництва, зменшуються інвестиції в товарні запаси, що, в свою чергу, призводить до
ще  більшого  скорочення  збуту  за  одночасного  зменшення  доходів  підприємств  і  рівня
доходів населення. Отже знижується ліквідність підприємств та їх платоспроможність, що
неодмінно негативно відбивається на ступені фінансової стійкості підприємства.

Другим базовим чинником I рівня  виступає  стадія  життєвого циклу підприємства.
Вона є основоположним чинником при визначенні загально-економічної мети діяльності
підприємства,  для  досягнення  якої  будуть  спрямовані  всі  інші  його  стратегії  (стратегія
управління  обсягами діяльності,  стратегія  управління  власним та  позиковим капіталом,
фінансова стратегія). На рівні підприємства необхідно велику увагу приділяти з’ясуванню
специфіки кожної окремої стадії його розвитку, оскільки специфіка кожної окремої стадії
розвитку  підприємства  буде  визначати  також  потенційні  його  можливості  щодо
забезпечення обсягів діяльності, а отже, величини прибутку, формування приросту активів
та  їх  фінансування  за  рахунок  окремих  видів  джерел,  зокрема власними фінансовими
ресурсами у необхідному обсязі з метою самофінансування, і разом з цим опосередковано
формуватиме  певний  ступінь  фінансової  стійкості  та  стабільності  фінансової  діяльності
підприємства.

Чинники II рівня  –  похідні.  Вони  є  результатом  дії  основоположних  (базових)
чинників (фази економічного розвитку системи та стадії життєвого циклу підприємства).
До складу чинників II рівня (похідних) належать:

–           середній рівень доходів населення;
–           демографічна ситуація;
–           соціальна політика держави;
–           податкова політика держави;
–           грошово-кредитна політика;
–           амортизаційна політика;
–           загальний рівень стабільності;
–           стратегія управління обсягами діяльності;
–           стратегія управління активами;
–           стратегія управління капіталом;
–           стратегія управління грошовими потоками.

Чинники II рівня бувають як зовнішніми, так і внутрішніми.
Зовнішні  чинники II рівня  –  це  такі,  вплив  яких  пов’язаний  з  характером

державного  регулювання  (податкова,  грошово-кредитна,  амортизаційна,  соціальна,
демографічна  політика  тощо).  Від  ступеня відповідності  видів,  напрямів,  методів  цього
регулювання  і  фази  економічного  циклу  залежатиме  характер  та  глибина  впливу
деталізуючих чинників, або чинників III рівня.

До  внутрішніх  похідних  факторів  другого  рівня,  що  забезпечують  фінансову
стійкість,  належать  стратегія  управління  обсягами  діяльності  підприємства,  політика
управління  його  активами,  власним  і  позиковим  капіталом.  Розроблена  стратегія
передбачає  загальну  потребу  в  активах,  їх  оптимальну  структуру  при  одночасному
визначенні  джерел фінансування  цієї  потреби та  оптимізації  структури  капіталу,  що, в
свою чергу, є гарантом досягнення ефективної пропорційності між коефіцієнтом фінансової
прибутковості  та коефіцієнтом фінансової стійкості  підприємства. Досягнення необхідної
пропорційності  між коефіцієнтом прибутковості  та коефіцієнтом фінансової  стійкості  має



бути основною метою підприємства, оскільки це один із чинників, який сприяє максимізації
його ринкової вартості.

Чинники III рівня  –  є  деталізуючими.  За  допомогою  їх  з’ясовують  і  деталізують
механізм впливу на фінансовий стан підприємства похідних чинників. До чинників III рівня
(деталізуючих) відносять:

–           середній рівень доходів населення;
–           рівень конкуренції;
–           рівень інфляції;
–           склад та структуру активів;
–           стратегію управління власними фінансовими ресурсами та позиковим

капіталом;
–           стратегію управління ризиком.

Вплив чинників III рівня  на фінансову  стійкість  є  різним.  Тому за  їх  значущістю
одним із найважливіших внутрішніх чинників фінансової стійкості є оптимізація складу та
структури активів підприємства. Аналогічним за своїм впливом є також правильний вибір
стратегії управління активами. Значною мірою фінансова стійкість підприємства залежить
від  якості  політики  управління  поточними  активами,  від  того,  який  загальний  обсяг
оборотних коштів має підприємство, який розмір запасів та активів у грошовій формі. При
зменшенні  виробничих  запасів  та  зростанні  ліквідних  активів  підприємство  може
отримувати більший обсяг прибутку за рахунок залучення в оборот додаткових коштів,
однак  разом  з  цим  виникає  ризик  неплатоспроможності  підприємства.  Оптимізація
управління  поточними  активами  полягає  в  тому,  щоб  забезпечити  достатньо  високий
рівень прибутковості активів при одночасній мінімізації ризику втрати платоспроможності,
ліквідності та фінансової стійкості.

Другим за своєю значущістю внутрішнім чинником III рівня є стратегія управління
капіталом  –  оптимізація  складу  та  структури  джерел  фінансування  активів,  власних
фінансових ресурсів, а також правильний вибір політики управління ними. Зі збільшенням
обсягу власних фінансових ресурсів за рахунок внутрішніх джерел збільшуються також
потенційні  можливості  підприємства.  Важливим  є  як  загальний  розмір  прибутку,  так  і
структура його розподілу, а саме та частка, яка спрямовується на реінвестиційні цілі [27,
29].

Отже, політика розподілу та використання прибутку є одним із основних внутрішніх
деталізуючих чинників, що впливають на фінансову стійкість підприємства.

На фінансову  стійкість  підприємства значний вплив мають кошти,  що додатково
мобілізуються на ринку позичкового капіталу. Збільшення позикового капіталу, з одного
боку, приводить до зростання прибутковості  власного капіталу, а з другого – надмірне
зростання  частки  позикового  капіталу  призводить  до  зниження  фінансової  стійкості
підприємства,  зростання  ризику  втрати  платоспроможності  та  фінансової  незалежності.
Отже,  у  цьому  зв’язку  особливо  важливим  є  чинник  умілого  використання  ефекту
фінансового левериджу і забезпечення оптимізації структури капіталу підприємства.

Вплив зовнішніх чинників III рівня на фінансову стійкість особливо зростає на стадії
економіки кризового періоду. З фінансовою стійкістю підприємства тісно пов’язаний обсяг
платоспроможного  попиту населення,  оскільки  зростання обсягу  попиту є  стимулом до
розширення обсягу його діяльності. Останнє потребує зростання активів підприємства, що
в  свою чергу,  обумовлює  необхідність  пошуку  додаткових  джерел  фінансування  цього
приросту. Залучення додаткових джерел фінансування призводить до структурних змін у
складі  джерел фінансування активів,  а отже, відповідно впливає на ступінь фінансової
стійкості підприємства.



Падіння  платоспроможного  попиту,  яке  характерне  для  кризового  періоду
функціонування  економіки,  призводить  до  загострення  конкурентної  боротьби  та
підвищення рівня конкуренції на ринках різних типів. Гострота конкурентної боротьби – не
менш важливий зовнішній чинник фінансової стійкості, оскільки така боротьба призводить
до кон’юнктурних змін на товарних, ресурсних та фінансових ринках, що, в свою чергу, є
причиною змін цін на продукцію підприємства (що впливає на можливі обсяги реалізації),
на матеріальні ресурси (що змінює витрати на виробництво та реалізацію), на фінансові
ресурси (що відбивається на можливості залучення підприємством позикових коштів). Всі
ці зрушення відразу відбиваються (позитивно чи негативно – залежно від характеру змін
зовнішніх чинників) на ступені фінансової стійкості підприємства.

Зовнішнім фактором третього рівня,  що впливає на фінансову стійкість,  є рівень
інфляції.  Порівняно із  стабільним етапом розвитку в умовах економічної  кризи зростає
вплив інфляції, що негативно відбивається на ступені фінансової стійкості підприємства,
оскільки зменшується обсяг його чистого прибутку. Це призводить до зниження обсягу
власних фінансових ресурсів, які формуються за рахунок внутрішніх джерел. Зменшення
власних фінансових ресурсів підприємств при стабільній чи зростаючій потребі в ресурсах
обумовлює необхідність їх запозичення у значно більших обсягах, а це означає, що ціна
на  позикові  ресурси  зростатиме,  ускладнюватиметься  можливість  їх  використання  для
збільшення  прибутковості  власного  капіталу,  внаслідок  чого  зросте  вартість  капіталу
підприємства. Все це в сукупності сприяє зниженню ринкової вартості підприємства.

Макроекономічні  чинники,  що впливають  на досягнення стабільності  економічної
системи та опосередковано на стабільність фінансового стану підприємств, класифікують
за такими ознаками (табл. 1.1).

Таблиця 1.1
Класифікація макроекономічних чинників

№
пор.

Класифікаційна
ознака

 

1 2 3
1 За економічним

значенням
1.  Основоположні  чинники,  які  визначають  основні

макроекономічні  пропорції  розвитку  економіки  держави  (обсяг
виробництва валового національного продукту, обсяг інвестицій,
обсяг і структура капіталовкладень, обсяг грошової маси в обігу).

2.  Похідні  чинники,  що  є  результатом  впливу
основоположних (темп інфляції, структура розміщення грошової
маси, обсяг платоспроможного попиту населення, рівень доходів
споживачів,  стан грошового,  фінансового та фондового ринків,
ринку  кредитних  ресурсів,  ринку  засобів  виробництва,  ринку
робочої сили

2 За походженням 1.  Чинники,  що  виникають  внаслідок  дії  об’єктивних
економічних  законів  (закону  грошового  обігу,  який  зумовлює
розмір грошової маси в обігу,  її  структуру,  закон кругообороту
капіталу, який визначає обсяг інвестицій та їх структуру).

2.  Чинники,  що  виникають  у  зв’язку  з  державним
регулюванням  економіки  (наявність  та  характер  податкової
політики, політики регулювання інвестиційної діяльності суб’єктів
господарювання,  ринку  кредитних  ресурсів,  грошового  ринку,
ринку цінних паперів)



3 За характером
впливу на
економіку

1. Чинники, що стимулюють розвиток економічної системи
(зростання  обсягів  валового  національного  продукту,  обсягів
виробництва  промислової  продукції,  збільшення  обсягів
інвестицій  в  економіку  та  перевищення  їх  обсягу  над
амортизацією, що є однією з умов зростаючої економіки).

2.  Чинники,  які  негативно  впливають  на  розвиток
економіки,  тобто  є  основною передумовою стагнації  економіки
(скорочення  обсягів  інвестицій  при  одночасному  перевищенні
амортизаційних  відрахувань  над розмірами  валових  інвестицій,
зростання  собівартості  продукції  при  одночасному  скороченні
обсягів  виробництва,  збільшення  податкового  тиску,  негативні
зрушення  в  структурі  витрат  на  виробництво  (реалізацію
продукції, робіт, послуг)

4 За характером
впливу на
результати
фінансово-
економічної
діяльності

підприємства

1.  Прямі  фактори,  зміни  яких  відразу  відбиваються  на
фінансовому  стані  підприємств  (зміни  податкової  політики  –
ставок,  умов  сплати  податків,  пільг  тощо,  амортизаційна
політика, грошово-кредитна політика та ін.).

2.  Опосередковані  чинники  (до  них  належать
основоположні)

 
Відсутність ефективного державного регулювання економіки призвела до її вкрай

важкого стану, який характеризувався спадом виробництва за його низької ефективності,
кризовим фінансовим станом підприємств, посиленням безробіття, особливо прихованого,
розвитком інфляційних процесів, дестабілізацією грошово-фінансової системи, затуханням
інвестиційної  діяльності,  приховуванням валюти за  кордоном,  зростанням внутрішнього
боргу, боргу держави, зниженням життєвого рівня населення. Така ситуація свідчила про
те, що економічна система перебувала у фазі глибокої економічної та фінансової кризи.

Державне регулювання економікою в умовах розвинутого ринку має здійснюватися
не директивним управлінням виробничою і фінансовою діяльністю підприємств та інших
суб’єктів господарської  діяльності,  а управлінням соціально-економічними процесами за
допомогою таких перевірених світовою практикою економічних  і  правових  важелів,  як
ціни, тарифи, відсотки, податки, кредити, цінні папери, амортизаційна політика, пільги,
державне  замовлення  і  контракт,  резерви  субсидії,  субвенції,  державне  мито.  Вони
виступають  як  прямі  й  опосередковані  регулятори  розвитку  економіки,  забезпечують
умови для її саморегуляції в бажаному напрямі.

Крім  економічних,  соціально  орієнтована  ринкова  економіка  потребує
адміністративних  методів  втручання  саме  в  ті  її  сфери,  де  економічні  не  можуть  дати
необхідних результатів.

Отже, державне регулювання економіки має бути збалансованим і  покликане не
підміняти ринковий механізм,  а  доповнювати його  завдяки  превалюванню економічних
важелів  впливу  на розвиток суспільного  виробництва  в  межах дії  економічних законів
ринку.  Щодо  управління  діяльністю  підприємств  їх  менеджерами,  то  першочергове
значення має фінансове управління, узгоджене із загальною економічною стратегією. За
цих  умов  найбільш  дійовими  будуть  важелі  впливу  на  фінансову  стійкість.  Останню
необхідно постійно вимірювати та аналізувати з метою пошуку резервів її зростання [22].

 
 
1.3. Оцінка фінансової стійкості підприємств та її показники
 



Фінансову  стійкість  підприємства  тісно  пов’язано  із  перспективною  його

платоспроможністю. Її аналіз дає змогу визначити фінансові можливості підприємства на

відповідну перспективу.
Оцінка фінансової стійкості підприємства має на меті об’єктивний аналіз величини

та  структури  активів  і  пасивів  підприємства  і  визначення  на  цій  основі  міри  його
фінансової  стабільності  й  незалежності,  а  також  відповідності  фінансово-господарської
діяльності підприємства цілям його статутної діяльності.

Відповідно до показника забезпечення запасів  і  витрат власними та позиченими

коштами можна назвати такі типи фінансової стійкості підприємства:

1) абсолютна  фінансова  стійкість  (трапляється  на  практиці  дуже  рідко) –  коли

власні оборотні кошти забезпечують запаси й витрати;

2) нормально стійкий фінансовий стан — коли запаси й витрати забезпечуються

сумою власних оборотних коштів та довгостроковими позиковими джерелами;

3) нестійкий фінансовий стан — коли запаси й витрати забезпечуються за рахунок

власних  оборотних  коштів,  довгострокових  позикових  джерел  та  короткострокових
кредитів і позик, тобто за рахунок усіх основних джерел формування запасів і витрат;

4) кризовий  фінансовий  стан  —  коли  запаси  й  витрати  не  забезпечуються

джерелами їх формування і підприємство перебуває на межі банкрутства [17].
Фінансово  стійким  можна  вважати  таке  підприємство,  яке  за  рахунок  власних

коштів  спроможне  забезпечити  запаси  й  витрати,  не  допустити  невиправданої
кредиторської заборгованості, своєчасно розрахуватись за своїми зобов’язаннями.

Стійкий фінансовий стан підприємства формується в процесі всієї його виробничо-
господарської діяльності. Тому оцінку фінансового стану можна об’єктивно здійснити не
через один, навіть найважливіший, показник, а тільки за допомогою комплексу, системи
показників,  що  детально  й  усебічно  характеризують  господарське  становище
підприємства.

Показники оцінки фінансового стану підприємства мають бути такими, щоб усі ті,

хто пов’язаний із підприємством економічними відносинами, могли одержати відповідь на

запитання, наскільки надійне підприємство як партнер у фінансовому відношенні, а отже,

прийняти  рішення  про  економічну  доцільність  продовження  або  встановлення  таких

відносин  з  підприємством.  У  кожного  з  партнерів  підприємства  —  акціонерів,  банків,

податкових  адміністрацій  —  свій  критерій  економічної  доцільності.  Тому  й  показники

оцінки фінансового стану мають бути такими, щоб кожний партнер зміг зробити вибір,

виходячи з власних інтересів.

Ясна  річ,  що  в  доброму  фінансовому  стані  заінтересоване  передовсім  саме

підприємство. Однак добрий фінансовий стан будь-якого підприємства формується в процесі

його  взаємовідносин  із  постачальниками,  покупцями,  акціонерами,  банками  та  іншими

юридичними і фізичними особами. З іншого боку, безпосередньо від підприємства залежить

міра  його  економічної  привабливості  для  всіх  цих  юридичних  осіб,  що  завжди  мають

можливість  вибору  між  багатьма  підприємствами,  спроможними  задовольнити  той  самий

економічний інтерес.
Відтак  необхідно  систематично,  детально  і  в  динаміці  аналізувати  фінанси

підприємства,  оскільки  від  поліпшення  фінансового  стану  підприємства  залежить  його
економічна перспектива.



Пропонується  класифікація  і  порядок  розрахунку  комплексу  основних  оцінних

показників, що з них залежно від конкретної мети аналізу можна вибрати відповідну кількість та

види таких показників (табл. 1.2–1.8).

У  цілому  таблиці  1.2–1.8  містять  65  показників,  призначених  для  детальної  та

всебічної оцінки фінансового стану підприємства. Однак це не означає, що систематичний

аналіз  фінансового  стану  підприємства  завжди  має  здійснюватись  за  всіма  цими

показниками.

Таблиця 1.2
Показники оцінки майнового стану підприємства

№
п/п

Показники оцінки Порядок розрахунку або джерело 
одержання вихідних даних

1 Показники оцінки майнового стану підприємства
1.1 Сума  господарських  коштів,

які  є  в  розпорядженні
підприємства

Валюта балансу

1.2 Питома вага активної частини
основних засобів

1.3 Коефіцієнт  зносу  основних
засобів

1.4 Коефіцієнт  оновлення
основних засобів

1.5 Коефіцієнт  вибуття  основних
засобів

 

Таблиця 1.3
Показники прибутковості

№ п/п Показники оцінки Порядок розрахунку або джерело 
одержання вихідних даних

2 Показники прибутковості
2.1 Прибутковість  інвестицій  у

звичайні акції

2.2 Прибутковість інвестицій у фірму

2.3 Головний показник прибутковості

2.4 Прибутковість активів

2.5 Обертання необоротних активів

2.6 Прибутковість  операційної
діяльності

 
 



 
Таблиця 1.4

Показники ліквідності та платоспроможності
№ п/п Показники оцінки Порядок розрахунку або джерело 

одержання вихідних даних
3 Показники ліквідності та платоспроможності
3.1 Величина власного капіталу Підсумок звіту про власний капітал (форма 4)
3.2 Маневреність грошових коштів

3.3 Коефіцієнт покриття загальний

3.4 Коефіцієнт покриття проміжний

3.5 Коефіцієнт поточної ліквідності

3.6 Коефіцієнт  абсолютної  ліквідності
(платоспроможність)

3.7 Частка оборотних коштів у активах

3.8 Частка запасів в оборотних активах

3.9 Частка власних оборотних коштів у
покритті запасів

3.10 Коефіцієнт покриття запасів

3.11 Коефіцієнт критичної оцінки

3.12 Період інкасації дебіторської 
заборгованості

3.13 Тривалість кредиторської 
заборгованості

3.14 Співвідношення довгострокових 
зобов’язань кредиторам та 
довгострокових джерел 
фінансування (коефіцієнт 
довгострокових  зобов’язань)

3.15 Коефіцієнт поточної заборгованості

3.16 Співвідношення грошових потоків 
та заборгованості кредиторам

3.17 Співвідношення грошових потоків 
та довгострокових зобов’язань 
кредиторам

3.18 Коефіцієнт автономії (незалежності)

3.19 Коефіцієнт співвідношення 
позикових та власних коштів

3.20 Співвідношення нерозподіленого 
прибутку до всієї суми активів

3.21 Обертання матеріальних запасів



Таблиця 1.5
Показники фінансової стійкості та стабільності підприємства

№ п/п Показники оцінки Порядок розрахунку або джерело 
одержання вихідних даних

4 Показники фінансової стійкості та стабільності підприємства
4.1 Коефіцієнт

автономії(незалежності)

4.2 Коефіцієнт  співвідношення
позикових та власних коштів

4.3 Коефіцієнт  довгострокового
залучення капіталу

4.4 Коефіцієнт  маневреності
власних коштів

4.5 Коефіцієнт  реальної  вартості
основних  засобів  у  майні
підприємства

4.6 Коефіцієнт концентрації
власного капіталу

4.7 Коефіцієнт  фінансової
залежності

4.8 Коефіцієнт  концентрації
залученого капіталу

4.9 Коефіцієнт  довгострокового
залучення позикових коштів

4.10 Коефіцієнт  структури
залученого капіталу

4.11 Показник  заборгованості
акціонерам

 
Таблиця 1.6

Показники рентабельності підприємства
№ п/п Показники оцінки Порядок розрахунку або джерело 

одержання вихідних даних
5 Показники рентабельності підприємства
5.1 Рентабельність продажу

5.2 Рентабельність основної діяльності

5.3 Рентабельність власного капіталу

5.4 Період окупності власного капіталу

 
Продовження табл.1.6

5.5 Рентабельність усього капіталу 
підприємства



5.6 Рентабельність перманентного 
(змінного) капіталу

 
Таблиця 1.7

Показники ділової активності
№ п/п Показники оцінки Порядок розрахунку або джерело 

одержання вихідних даних
6 Показники ділової активності
6.1 Загальне обертання капіталу

6.2 Обертання мобільних коштів

6.3 Обертання матеріальних оборотних
коштів

6.4 Обертання готової продукції

6.5 Обертання  дебіторської
заборгованості

6.6 Середній  строк  обороту
дебіторської заборгованості

6.7 Обертання  кредиторської
заборгованості

6.8 Середній  строк  обороту
кредиторської заборгованості

6.9 Фондовіддача необоротних активів

6.10 Обертання власного капіталу

 
Таблиця 1.8

Показники акціонерного капіталу
№ п/п Показники оцінки Порядок розрахунку або джерело 

одержання вихідних даних
7 Показники акціонерного капіталу
7.1 Прибутковість акцій

7.2 Дохід на звичайну акцію

7.3 Цінність акції

7.4 Рентабельність акції

 
Продовження табл.1.8

7.5 Дивідендний дохід

7.6 Коефіцієнт котирування акції

 



Залежно від мети та завдань аналізу в кожному конкретному випадку вибирають

оптимальний  саме  для  цього  випадку  комплекс  показників  та  напрямків  аналізу

фінансового стану підприємства.
Слід підкреслити, що всі показники фінансового стану підприємства перебувають у

взаємозв’язку  та  взаємозумовленості.  Тому  оцінити  реальний  фінансовий  стан
підприємства  можна  лише  на  підставі  використання  певного  комплексу  показників  з
урахуванням впливу різних факторів на відповідні показники.

Наведемо  коротку  характеристику  основних  показників,  які  використовуються  в
процесі оцінювання фінансово-господарської діяльності підприємства.

А) Показники оцінки майнового стану
1) Сума господарських коштів, що їх підприємство має у розпорядженні.

Валюта балансу
Цей показник дає загальну вартісну оцінку активів,  які перебувають на

балансі  підприємства.  Зростання  цього  показника  свідчить  про  збільшення
майнового потенціалу підприємства.

2) Питома вага активної частини основних засобів.

Згідно  з  нормативними  документами  під  активною  частиною  основних
засобів  розуміють  машини,  обладнання і  транспортні  засоби.  Зростання цього
показника в динаміці — позитивна тенденція.

3) Коефіцієнт зносу основних засобів.

Показник характеризує частку зношених основних засобів у загальній їх
вартості.  Використовується  в  аналізі  для  характеристики  стану  основних
засобів. Доповненням цього показника є так званий коефіцієнт придатності.

4) Коефіцієнт оновлення основних засобів.

Показує, яку частину наявних на кінець звітного періоду основних засобів
становлять нові основні засоби.

5) Коефіцієнт вибуття основних засобів.

 Показує, яка частина основних засобів, з котрими підприємство почало
діяльність у звітному періоді, вибула з причини зносу та з інших причин.

Б) Оцінка ліквідності та платоспроможності
1) Величина власного капіталу (функціонуючий капітал).

Підсумок звіту про власний капітал (форма 4)
Характеризує ту частину власного капіталу підприємства, яка є джерелом

покриття  поточних  активів  підприємства  (тобто  активів,  які  мають  період



обороту менше  ніж  один рік).  Цей розрахунковий  показник  залежить  як  від
структури активів, так і від структури джерел коштів. Показник має особливо
важливе  значення для підприємств.  Зростання цього показника в  динаміці  –
позитивна  тенденція.  Основним  і  постійним  джерелом  збільшення  власних
оборотних  коштів  є  прибуток.  Не  можна  ототожнювати  поняття  «оборотні
кошти»  та  «власні  оборотні  кошти».  Перший  показник  характеризує  активи
підприємства  (  ІІ  та  ІІІ  розділи  активу  балансу).  Другий  –  джерела  коштів,
тобто частину власного капіталу підприємства, яка розглядається як джерело
покриття поточних активів.

2) Маневреність грошових коштів.

 Зростання цього показника в динаміці – позитивна тенденція.
3) Коефіцієнт покриття загальний.

Характеризує співвідношення оборотних активів і поточних зобов’язань.
Для нормального функціонування підприємства цей показник має бути більшим
за  одиницю.  Зростання  його  –  позитивна  тенденція.  Орієнтовне  значення
показника підприємство встановлює самостійно. Воно залежатиме від щоденної
потреби підприємства у вільних грошових ресурсах.

4) Коефіцієнт швидкої ліквідності.

Аналогічний коефіцієнту  покриття,  але обчислюється  за  вужчим колом
поточних  активів  (з  розрахунку  виключають  найменш  ліквідну  їх  частину  –
виробничі запаси).

Кошти,  які  можна  отримати  у  разі  вимушеної  реалізації  виробничих
запасів, можуть бути суттєво меншими за витрати на їх придбання. За ринкової
економіки типічною є ситуація, коли під час ліквідації  підприємства отримують
40% і менше від облікової вартості запасів. В іноземній літературі трапляється
орієнтовне (найнижче) значення цього показника — 1. Однак ця оцінка також
досить умовна.

5) Коефіцієнт абсолютної ліквідності (платоспроможності).

Він  є  найбільш жорстким критерієм ліквідності  підприємства і  показує,
яку  частину  короткострокових  зобов’язань  можна  за  необхідності  погасити
негайно. Рекомендована нижня межа цього показника — 0,2.

6) Частина власних оборотних коштів у покритті запасів.

Це вартість запасів, яка покривається власними оборотними коштами. Має
велике  значення  для  підприємств  торгівлі.  Рекомендована  нижня  межа  цього
показника – 50%

7) Коефіцієнт покриття запасів.



Розраховується  як  співвідношення  величини  стабільних  джерел
покриття запасів і суми запасів. Якщо значення цього показника є меншим за
одиницю,  то  поточний фінансовий  стан  підприємства  вважають недостатньо
стійким.

В) Показники оцінки фінансової стійкості
Одна  з  найважливіших  характеристик  фінансового  стану  підприємства  –

забезпечення стабільності  його  діяльності  в  майбутньому.  Вона пов’язана із  загальною
фінансовою структурою підприємства, його залежністю від кредиторів та інвесторів.

1) Коефіцієнт концентрації власного капіталу

характеризує частку власності самого підприємства у загальній сумі коштів,
інвестованих  у  його  діяльність.  Чим  вищий цей коефіцієнт,  то  більш фінансово
стійким  і  незалежним  від  кредиторів  є  підприємство.  Доповненням  до  цього
показника є коефіцієнт концентрації залученого (позикового капіталу). Сума обох
коефіцієнтів дорівнює 1 (чи 100%).

2) Коефіцієнт фінансової залежності

є  оберненим  до  попереднього  показника.  Коли  його  значення
наближається до 1 (чи 100%), це означає, що власники повністю фінансують
своє підприємство.

3) Коефіцієнт маневреності власного капіталу

показує,  яка  частина  власного  капіталу  використовується  для
фінансування поточної діяльності, тобто яку вкладено в оборотні кошти, а яку
капіталізовано.

4) Коефіцієнт довгострокових вкладень

показує,  яку  частину  основних  коштів  та  інших  позаоборотних  активів
профінансовано зовнішніми інвесторами,  тобто яка частина належить їм,  а  не
власникам підприємства.

5) Коефіцієнт довгострокового залучення позикових коштів



характеризує структуру капіталу. Зростання цього показника — негативна
тенденція,  яка  означає,  що  підприємство  починає  все  сильніше  залежати  від
зовнішніх інвесторів.

6) Коефіцієнт співвідношення позикових та власних коштів.

Зростання  цього  показника  в  динаміці  також  свідчить  про  посилення
залежності  підприємства  від  кредиторів,  тобто  про  зниження  його  фінансової
стійкості [18].

Забезпечення  і  підтримання  фінансової  стійкості  підприємств  в  умовах
конкурентного ринку набуває винятково важливого значення. Однак у нашій країні та й
інших  державах  з  перехідною  економікою  вони,  внаслідок  відсутності  у  них  протягом
багатьох років загрози банкрутства, не розроблялись.

Показники  фінансової  стійкості  характеризують  ступінь  захищеності  залученого
капіталу.

Значний практичний досвід оцінки фінансового стану підприємства і складання на
його основі прогнозу щодо перспектив його зміни нагромаджений у розвинутих країнах.
Зокрема,  у  Великобританії  Комітетом  по  узагальненню  практики  аудиту  розроблено
посібники, які  містять перелік критичних показників для оцінки можливого банкрутства
підприємства. Ці показники виділені в дві групи.

До першої групи належать такі несприятливі критерії й показники, внаслідок яких
можливі появи в недалекому майбутньому значних фінансових труднощів, у тому числі й
вірогідне банкрутство.

До другої групи включені такі несприятливі критерії й показники, на підставі яких
поточний фінансовий стан розглядається як критичний. Разом з тим вони свідчать, що за
певних  умов  або  ж  внаслідок  невжиття  чи  несвоєчасного  вжиття  необхідних  заходів
ситуація може різко погіршитись.

Особливості  кризового  фінансового  стану  й  неплатоспроможності  українських
підприємств-банкрутів  у  порівнянні  з  практикою  західних  країн  полягають  у  тому,  що
вони:

–      як правило, не включені в систему заставних зобов'язань щодо власного майна;
–      організаційно  й  психологічно не підготовлені  до ринкових  відносин внаслідок

зручної залежності від бюджетного фінансування різних рівнів;
–      не володіють практикою маркетингу і не ведуть маркетингових досліджень;
–      не здатні швидко перебудуватись на випуск нових видів продукції чи послуг;
–      їх  адміністрація  і  насамперед  директорський  корпус  слабо  володіють

економічним  мисленням,  без  якого  неможливо  досягти  успіху  в  ринковому
господарюванні;

–      їх основні виробничі фонди і технології далеко не завжди відповідають сучасним

вимогам і навіть при досить низьких фінансових витратах підприємства не можуть швидко
перебудувати організацію і технологію виробництва стосовно вимог ринку.

Фінансова  стійкість  підприємства  визначається  за  таких  умов,  коли  власні  й
залучені ним кошти використовуються так, що грошові надходження від його діяльності,
насамперед  прибуток,  є  достатніми  для  погашення  кредиторської  заборгованості  та
здійснення податкових та інших обов'язкових платежів.

Отже, оцінка фінансової стійкості підприємства є однією з найважливіших складових
оцінки фінансового стану підприємства.



РОЗДІЛ 2
УДОСКОНАЛЕННЯ АНАЛІЗУ ФІНАНСОВОГО СТАНУ ПІДПРИЄМСТВА

 
2.1. Загальна модель і система показників аналізу фінансового стану.
 
Аналіз фінансового стану підприємств проводиться з метою виявлення вразливих

місць  і  визначення  шляхів  їх  усунення.  Дані  аналізу  відіграють  вирішальну  роль  при
визначенні  напрямів  конкурентної  політики  підприємства,  вони  використовуються  при
оцінці  виконання поставлених перед ним завдань і  для розробки програм розвитку на
перспективу.

Традиційна  практика  аналізу  фінансового  стану  підприємства  опрацювала  певні
прийоми й методи його здійснення.

Можна назвати шість основних прийомів аналізу:
–  горизонтальний  (часовий)  аналіз  –  порівняння  кожної  позиції  звітності  з

попереднім періодом;
–  вертикальний  (структурний)  аналіз  –  визначення  структури  фінансових

показників з оцінкою впливу різних факторів на кінцевий результат;
–  трендовий  аналіз  –  порівняння  кожної  позиції  звітності  з  рядом  попередніх

періодів та визначення тренду, тобто основної тенденції динаміки показників, очищеної від
впливу індивідуальних особливостей окремих періодів (за допомогою тренду здійснюється
екстраполяція  найважливіших  фінансових  показників  на  перспективний  період,  тобто
перспективний прогнозний аналіз фінансового стану);

–  аналіз відносних показників (коефіцієнтів) – розрахунок відношень між окремими
позиціями  звіту  або  позиціями  різних  форм  звітності,  визначення  взаємозв'язків
показників;

–  порівняльний  аналіз – внутрішньогосподарський  аналіз  зведених  показників
звітності  за  окремими  показниками  самого  підприємства  та  його  дочірніх  підприємств
(філій), а також міжгосподарський аналіз показників даної фірми порівняно з показниками
конкурентів або із середньогалузевими та середніми показниками;

–  факторний  аналіз  –  визначення  впливу  окремих  факторів  (причин)  на
результативний показник детермінованих (розділених  у  часі)  або  стохастичних (що не
мають певного порядку) прийомів дослідження. При цьому факторний аналіз може бути як
прямим (власне аналіз), коли результативний показник розділяють на окремі складові, так
і зворотним (синтез), коли його окремі елементи з'єднують у загальний результативний
показник.

Предметом фінансового аналізу підприємства є фінансові ресурси підприємства, їх
формування та використання. Для досягнення основної мети аналізу фінансового стану
підприємства  –  об'єктивної  його  оцінки  та  виявлення  на  цій  основі  потенційних
можливостей підвищення ефективності формування й використання фінансових ресурсів –
можуть застосовуватися різні методи аналізу.

Методи  фінансового  аналізу – це  комплекс  науково-методичних  інструментів  та
принципів дослідження фінансового стану підприємства.

В  економічній  теорії  та  практиці  існують  різні  класифікації  методів  економічного
аналізу взагалі та фінансового аналізу зокрема.

Перший рівень класифікації виокремлює неформалізовані та формалізовані методи
аналізу.



Неформалізовані методи аналізу ґрунтуються на описуванні аналітичних процедур
на  логічному  рівні,  а  не  на  жорстких  аналітичних  взаємозв'язках  та  залежностях.  До
неформалізованих належать такі методи:

–             експертних оцінок і сценаріїв;
–             психологічні;
–             морфологічні;
–             порівняльні;
–             побудови системи показників;
–             побудови системи аналітичних таблиць.

Ці методи характеризуються певним суб'єктивізмом, оскільки в них велике значення
мають інтуїція, досвід та знання аналітика.

До  формалізованих  методів  фінансового  аналізу  належать  ті,  в  основу  яких
покладено жорстко формалізовані аналітичні залежності, тобто методи:

–             ланцюгових підстановок;
–             арифметичних різниць;
–             балансовий;
–             виокремлення ізольованого впливу факторів;
–             відсоткових чисел;
–             диференційний;
–             логарифмічний;
–             інтегральний;
–             простих і складних відсотків;
–             дисконтування.

У  процесі  фінансового  аналізу  широко  застосовуються  і  традиційні  методи
економічної статистики (середніх та відносних величин, групування, графічний, індексний,
елементарні  методи  обробки  рядів  динаміки),  а  також  математико-статистичні  методи
(кореляційний  аналіз,  дисперсійний  аналіз,  факторний  аналіз,  метод  головних
компонентів).

Для  отримання  необхідної  аналітичної  інформації  розв'язують  групу  аналітичних
задач,  яку можна зобразити  як  загальну модель.  В  економіці  існує  дуже багато  таких
моделей. На мою думку,  найбільш вдалою є модель,  котру запропонував Мних Є.В.  у
своєму навчальному посібнику (рис. 2.1.) [15].

Вихідним  етапом  аналізу  фінансового  стану  підприємств  є  аналіз  майна
підприємства. Він передбачає загальну оцінку майна з виділенням оборотних мобільних
коштів  і  позаоборотних  (іммобілізованих).  Відомості  про  розміщення  наявного  в
розпорядженні підприємства майна містяться в активі балансу.

 



Рис 2.1. Загальна модель аналізу фінансового стану підприємства
 
У структурі балансу особлива роль належить найбільшим засобам, до складу яких

входять: наявні  гроші,  цінні  папери, дебіторська заборгованість,  матеріально-виробничі
запаси.  До  позаоборотних  активів  відносять:  реальні  основні  засоби,  довготермінові
інвестиції і нематеріальні активи.

Завданням аналітика є оцінка структури найбільших та іммобілізованих засобів, а
також зміни їх наявності за аналізований період.

В ході аналізу майна підприємства визначають також джерела його утворення. При
цьому  дається  оцінка  структури  власних  і  позичених  засобів.  До  власних  коштів,  за
рахунок  яких  відбувається  придбання,  надходження  і  створення  майна,  відносять
статутний фонд і прибуток. У склад власних джерел можуть ввійти також засоби, отримані
від  держави,  орендодавців,  інших  підприємств,  окремих  осіб,  зацікавлених  у  розвитку
підприємства.

Основним  джерелом  фінансування  мобільних  активів  є  власні  оборотні  кошти,
якими підприємство розпоряджається в момент його заснування. Спрямовуючи фінансові
результати в основні й оборотні кошти, виходять з економічної доцільності: розмір власних
оборотних  коштів  повинен  забезпечувати  мінімальну  потребу  протягом  одного
виробничого циклу у виробничих запасах, заділах незавершеного виробництва, залишках
готової  продукції.  Єдиним  джерелом збільшення  власних  оборотних  коштів  є  прибуток
підприємства.

До позичених засобів  належать отримані  в кредит від  державних,  комерційних і
кооперативних  банків  та  інших  підприємств.  Позичені  кошти  поділяються  на  кошти



тривалого  використання  і  кошти  короткотермінового  використання.  В  процесі  аналізу
позичених  коштів  оцінюється  ефективність  їх  використання  та  можливість  своєчасного
повернення.

Важливими  показниками,  які  характеризують  ефективність  використання  своїх
коштів,  є  показники  оборотності  оборотних  коштів.  Оборотність  оборотних  коштів
характеризується такими показниками, як оборотність у днях, кількість обертів, коефіцієнт
закріплення оборотних коштів.

Аналіз оборотності оборотних коштів передбачає виявлення ступеня прискорення
(або сповільнення) оборотності і суми коштів, додатково залучених в оборот (вилучених з
обороту).

Аналіз фінансової сталості підприємства передбачає визначення ступеня фінансової
незалежності  від  зовнішніх  позичених  джерел.  Одним  з  важливих  показників,  які
характеризують  фінансову  сталість  підприємства,  є  показник  питомої  ваги  всієї  суми
зобов'язань по залучених (позичених) коштах у вкладеннях в активи власних коштів. Цей
показник  отримав  назву  "коефіцієнт  автономії".  Він  показує,  наскільки  підприємство  є
незалежним від позичених коштів.

На  основі  коефіцієнта  довгострокового  залучення  позичених  коштів  судять  про
стабільність тієї частини коштів, яка утворюється за рахунок довготермінових кредитів.

Важливим показником фінансової сталості підприємства є коефіцієнт маневрування.
Цей показник дає змогу оцінити структуру розподілу власних засобів шляхом визначення
питомої  ваги  власних  оборотних  коштів  у  загальній  сумі  джерел  власних  коштів.
Коефіцієнт  маневрування  дає  відповідь  на  питання,  яка  частина  власних  коштів
підприємства не закріплена в цінностях іммобілізованого характеру і перебуває в стані,
який дає змогу більш або менш вільно маневрувати цими коштами.

Аналіз платоспроможності дає змогу визначити здатність підприємства до швидкого
погашення  своїх  короткотермінових  зобов'язань.  При  цьому  прискіплива  увага
приділяється такому показнику платоспроможності, як загальний коефіцієнт покриття, що
характеризує  відношення  мобільних  засобів  до  короткотермінової  заборгованості.
Коефіцієнт покриття дає змогу з'ясувати, чи достатньо у підприємства коштів, які можуть
бути використані ним для погашення своїх короткотермінових зобов'язань.

Частковим  показником  загального  коефіцієнта  покриття  є  коефіцієнт  абсолютної
ліквідності, який характеризує відношення найбільш ліквідної частини оборотних засобів
(грошових  коштів  та  цінних  паперів)  до  поточних  зобов'язань.  Цей  коефіцієнт  дає
відповідь на запитання, яка сума короткотермінових зобов'язань підприємства на звітну
дату може бути погашена негайно.

Певну аналітичну цінність має проміжний коефіцієнт покриття. Він визначається як
відношення суми грошових засобів,  цінних паперів  і  дебіторської  заборгованості  разом
взятих до короткотермінових зобов'язань підприємства. Таке співвідношення показує, чи
достатньо цієї  суми для погашення короткотермінових боргів.  Оцінюючи цей показник,
слід врахувати тривалість короткотермінового кредиту при закупівлі товарно-матеріальних
цінностей і продажу продукції підприємства.

Для оцінки загальної ефективності господарської діяльності підприємства визначені
показники  рентабельності.  Вони  показують,  наскільки  прибутковою  є  діяльність
підприємства.

Аналіз  показників  рентабельності  передбачає  оцінку  рівнів  рентабельності,
визначення  динаміки  рентабельності,  причин  і  факторів,  які  впливають  на  її  зміну,  і
ступеня  їх  впливу  на  цю зміну.  Заключним етапом  аналізу  рентабельності  є  розробка
заходів щодо мобілізації резервів підвищення рентабельності.



Виділяють такі основні показники рентабельності: рентабельність капіталу (майна),
рентабельність фондів (рентабельність виробництва), рентабельність продукції.

Завершальним етапом аналізу фінансового стану підприємства є розробка заходів
щодо зміцнення фінансового стану. У кожного підприємства завжди є резерви поліпшення
фінансового  стану.  З'ясувавши  в  ході  аналізу  причини  фінансових  труднощів,  їх  слід
згрупувати за основними напрямами.

Головними з них є виробничі фактори: обсяги виробництва, якість та асортимент
продукції,  що  випускається,  відповідність  термінів  її  поставки  термінам,  передбаченим
договорами.  Важливу  роль  відіграють  також  фактори,  пов'язані  зі  стабільністю
матеріально-технічного постачання, наявністю ринків збуту і загальногосподарські.

Можна  говорити  і  про  власні  фінансові  фактори.  Це  насамперед  рівень
рентабельності, який багато в чому визначається рівнем цін на продукцію підприємства.
Якщо рівень цін не забезпечує підприємству необхідного для його нормального розвитку
рівня рентабельності, то слід подумати про перехід на випуск більш вигідної продукції, а
також  про  пошук  таких  покупців  (в  тому  числі  на  нових  ринках  збуту),  які  можуть
придбати продукцію за вищою ціною.

Другою важливою об'єктивною причиною фінансових труднощів може бути погана
забезпеченість  виробничого  процесу  фінансовими  ресурсами.  У  цьому  випадку  слід
потурбуватися про реалізацію понаднормативних запасів товарно-матеріальних цінностей,
ліквідацію надлишкових і маловико-ристовуваних основних фондів, реалізацію наявних у
підприємства  цінних  паперів.  Серед  інших  засобів  збільшення  фінансових  результатів
мобілізація наявних у підприємства засобів спеціальних фондів, в тому числі резервного,
створюваного  спеціально  з  такою  метою.  Необхідно  вивчити  можливість  отримання
кредитів у банках, постачальників, покупців.

Вирішальним  способом  підвищення  ефективності  може  стати  зміна  форми
господарювання або форми власності.

Аналіз  фінансового  стану  підприємства  завершується  складанням  конкретного
плану його зміцнення, який містить виробничі, технологічні та організаційні заходи.

 

2.2. Використання моделі максимізації прибутку підприємства

 

Оскільки  у  короткотерміновому  періоді  капітал  залишається  незмінним,  то

пристосування обсягів виробництва фірми до ринкових умов для максимізації прибутку чи

(а таке теж буває досить часто) мінімізації збитків досягається маневруванням змінними

витратами.

Побудова  моделі  поведінки  виробника  вимагає  з'ясування  механізму  пошуку

відповіді на такі запитання:

1) Варто чи не варто виробляти продукт?

2) Якщо варто, то скільки?

3) Які прибутки чи збитки принесе це виробництво?

У мікроекономіці існує два підходи до пошуку відповідей та прийняття рішень: на

підставі порівняння валового доходу та сукупних витрат і граничного доходу та граничних

витрат. Зупинимося на кожному з них окремо.

Підприємству  варто  виробляти  певний  обсяг  продукції,  якщо  це  приносить  їй

економічний  прибуток  або  якщо  збитки  будуть  меншими,  ніж  у  разі  припинення



виробництва. Економічний прибуток підприємство отримуватиме тоді, коли валовий дохід

виявиться  більшим,  ніж сукупні  витрати.  Отже,  якщо різниця  між валовим доходом та

сукупними  витратами  підприємства  при  якомусь  обсязі  виробництва  має  позитивне

значення,  то  йому  краще  виробляти  продукцію,  ніж  припинити  виробництво.  У  цьому

випадку воно буде вирішувати завдання максимізації прибутку.

Складніша  справа,  якщо  за  будь-яких  обсягів  виробництва  сукупні  витрати

перевищують  валовий  доход.  За  цих  умов  треба  шукати  таке  рішення,  яке  мінімізує

збитки. Якщо завод припинить виробництво, то його збитки будуть дорівнювати постійним

витратам. Тому за умови загальної збитковості виробництва, варто виробляти якийсь обсяг

продукції, якщо загальні збитки будуть меншими, ніж постійні витрати. Такий результат

буде тоді, коли валовий дохід перевищуватиме змінні витрати:

TC–TR<FC;

(FC+VC)–TR<FC;

VC<TR
Таким  чином,  відповідь  на  перше  запитання  така:  підприємству  доцільно

здійснювати виробництво у короткотерміновому періоді за умови, що вона отримує еко-
номічний прибуток, або якщо її збитки менші, ніж постійні витрати. При цьому слід мати на
увазі,  що  збиткове  виробництво  можна  розглядати  лише  як  тимчасове  явище,  як
перепочинок, що бере підприємство для прийняття кардинальних рішень, спрямованих на
усунення  постійних  витрат  і  припинення  виробництва  взагалі  або  зниження  витрат  і
отримання прибутку.

Маючи на увазі загальний принцип поведінки виробника, досить легко відповісти і

на  друге  запитання:  у  короткотерміновому  періоді  підприємству  слід  виробляти  такий

обсяг продукції, при якому вона максимізує свої прибутки чи мінімізує збитки.

Для відповіді на третє запитання треба порівняти валовий доход і сукупні витрати

при обраному обсязі  виробництва:  економічний прибуток чи збиток підприємства буде

дорівнювати різниці між валовим доходом і сукупними витратами.

Проаналізуємо  дані,  наведені  у  табл.  2.1,  та  зробимо  висновки  щодо  бажаних

обсягів виробництва та їхніх результатів.
Якщо  на  ринку  склалася  ціна  147  грн.  за  один  карданний  вал,  то  валовий

доход (TR1) при виробництві п'яти – семи карданних валів даватиме економічний прибуток
(EP1). Отже,  фірмі  слід  розпочинати  виробництво.
Максимальний прибуток фірма отримає, якщо вироблятиме шість карданних вал. Він буде
дорівнювати 36 грн.

Таблиця 2.1
Вибір обсягів виробництва у короткостроковому періоді

Q FC VC TC TR1 EP1 TR2 EP2 TR3 EР3

0 200 0 200 –
–

200
–

–
200

– –200

1 200 100 300 147 -153 130 -170 90 -210
2 200 196 396 294 -102 260 -136 180 -216
3 200 295 495 441 -54 390 -105 270 -225
4 200 400 600 588 -12 520 -80 360 -240
5 200 515 715 735 +20 650 -65 450 -265



6 200 646 846 882 +36 780 -66 540 -306
7 200 794 994 1029 +35 910 -84 630 -364
8 200 960 1160 1176 -16 1040 -120 720 -440
9 200 1150 1350 1323 -27 1170 -180 810 -540

10 200 1370 1570 1470 -100 1300 -270 900 -670

 
При ринковій ціні 130 грн. валовий доход (TR2)  ні за яких умов не перевищуватиме

сукупних  витрат,  тому  виробництво  завжди  буде  збитковим.  То  чи  варто  взагалі
виробляти?  Для.  відповіді  на  це  запитання  порівняємо  валовий  доход  зі  змінними
витратами. Він перевищує ці витрати уже при виробництві першої одиниці, що призводить
до зменшення збитків порівняно з постійними витратами. Найменшими ці збитки будуть
при виробництві п'яти карданних валів — 65 грн. (якщо не виробляти продукцію взагалі,
то збитки становитимуть 200 грн.).

Зниження  ціни  до  90  грн.  робить  виробництво  взагалі  недоцільним:  у  жодному

випадку збитки не стають меншими за постійні витрати.

Моделі  вибору  виробником  варіантів  поведінки  на  основі  порівняння  сукупних

витрат і валового доходу можна показати графічно (рис. 2.2).

Якщо лінія  валового доходу перетинає криву сукупних витрат і  існує її  ділянка,

розташована вище, ніж крива, то обсяги виробництва, які відповідають цій ділянці, будуть

приносити фірмі економічний прибуток. Свого максимального значення він досягне у тій

точці,  де вертикальний розрив між лінією валового доходу та кривою сукупних витрат

найбільший.

 

Рис 2.2. Варіанти максимізації прибутку, мінімізації збитків і закриття підприємства

Підприємство  вирішуватиме  завдання  мінімізації  прибутку,  якщо  лінія  валового

доходу  лежатиме  нижче  від  кривої  сукупних  витрат,  але  перетинатиме  криву  змінних

витрат. Мінімальними збитки будуть тоді, коли вертикальний розрив між лінією валового

доходу та кривою сукупних витрат досягатиме найменшого значення.

Якщо лінія валового доходу розташована навіть нижче за криву змінних витрат, то

найменші збитки підприємство матиме, коли припинить виробництво [8, 16].

Аналогічні висновки можна зробити, якщо порівняти граничний доход з граничними

витратами. У табл. 2.2 наведено дані про граничні витрати та граничний доход залежно



від рівня ринкових цін. Якщо ціна одного карданного валу на ринку становитиме 147 грн.,

то  продаж  першого  з  них  принесе  підприємству  додатково  147  грн.  доходу,  тоді  як

додаткові витрати її на виробництво цього стільця склали 100 грн. Тому розширення ви-

робництва у цьому випадку буде збільшувати доходи підприємства.  Подібний висновок

можна  зробити  і  щодо  другого,  третього  та  інших  стільців.  Отже,  будь-яку  одиницю

продукції, граничний доход від продажу якої перевищує граничні витрати, пов'язані з її

виробництвом, доцільно виробляти.
Таблиця 2.2

Граничні витрати та граничний дохід

Q АТС AVC АТС МС MR1 MR2 MR3  

0 – – – – – – –  

1 200 100 300 100 147 130 90  

2 100 98 198 96 147 130 90  
3 67 98 165 99 147 130 90  
4 50 100 150 105 147 130 90  
5 40 103 143 115 147 130 90  
6 33 108 141 131 147 130 90  
7 29 118 142 148 147 130 90  
8 25 120 145 166 147 130 90  
9 22 128 150 190 147 130 90  

10 20 137 157 220 147 130 90  

 

Починаючи із  сьомого  карданного  валу,  виробництво  кожної  додаткової  одиниці

продукції  обходитиметься  виробнику  дорожче,  ніж  додатковий  доход,  отриманий  від  її

продажу. У цій ситуації виробництво доцільно скорочувати, а не збільшувати. Отже, якщо

граничні  витрати  додаткової  одиниці  продукції  перевищують  граничний  доход  від  її

реалізації, то виробництва цієї одиниці слід уникати.

Між ситуаціями зацікавленості підприємства у розширенні виробництва та у його

зменшенні лежить точка рівноваги, коли підприємство бажало б зберегти досягнуті обсяги

виробництва.  Не  важко дійти  висновку,  що цією точкою буде  обсяг  виробництва,  при

якому  граничні  витрати  зрівняються  з  граничним  доходом,  а  підприємство  отримає

максимальний прибуток чи мінімальний збиток:
                                     MR=MC.

Це  рівняння  називається  правилом  визначення  обсягів  виробництва.  Воно  має

кілька характерних особливостей, які слід враховувати у подальшому аналізі:
– правило можна застосовувати   лише за умови, що підприємство віддає перевагу

виробництву,  а  не  його  закриттю.  У  разі  закриття  виробництва  потрібні  додаткові
порівняння середніх змінних  витрат і граничного доходу. Коли граничний доход більший,
ніж  середні  змінні  витрати,  підприємство,  приймаючи рішення  про  виробництво,  може
максимізувати  прибуток  чи  мінімізувати  витрати;  коли  співвідношення  зворотне  –
доцільніше припинити виробництво;                                              

–  застосування правила не обмежується лиш умовами конкурентного ринку; його
можна застосовуй вати також для аналізу інших моделей;                               



–  для  конкурентного  ринку  можна  застосовувати  особливий  випадок  цього
правила:

                                               MC=P.
На рис.2.3 наведено графічне порівняння граничного доходу,  граничних і середніх

витрат. 
 

Рис.2.3. Порівняння граничного доходу, граничних і середніх витрат

 

Якщо лінія граничного доходу перетинає криву середніх витрат, то фірма вирішує

проблему  максимізації  прибутку.  Його  максимальний  розмір  досягається  у  точці,  де

перетинаються лінія граничного доходу та крива граничних витрат (Q1). Загальний розмір

прибутку при цьому дорівнюватиме площі прямокутника, який утворюють вісь цін, лінія

граничного доходу, лінія обсягу виробництва та лінія, що відповідає середнім витратам

при цьому обсязі виробництва.

Якщо лінія  граничного доходу проходить нижче, ніж крива середніх витрат,  але

перетинає  криву  середніх  змінних  витрат,  то,  обираючи  певний  обсяг  виробництва,

підприємство  вирішує  проблему  мінімізації  збитків.  Вони  будуть  найменшими  у  точці

перетину кривої граничних витрат та лінії граничного доходу, їхній розмір також можна

визначити через площу відповідного прямокутника (див. рис. 2.3).

Якщо лінія граничного доходу не перетинає криву середніх змінних витрат, то для

підприємства доцільніше відмовитися від виробництва та концентрувати увагу на пошуку

шляхів усунення постійних витрат, які у цій ситуації будуть дорівнювати збиткам.

Аналіз  взаємозв'язку  граничних  витрат  і  граничного  доходу  дає  можливість

побудувати криву пропозиції підприємства у короткотерміновому періоді. Якщо ціна товару

встановлюється нижче від мінімального значення середніх змінних витрат, то пропозиція

підприємства дорівнюватиме нулю. Воно розпочне виробництво і  запропонує продукцію

для  продажу  з  того  моменту,  коли  ціна  перевищить  мінімум  середніх  змінних  витрат.

Подальше збільшення ціни буде призводити до виробництва такого обсягу продукції, який

відповідатиме  координатам  точки  перетину  лінії  ціни  (граничного  доходу)  з  кривою

граничних витрат. Тому відрізок кривої граничних витрат підприємства, який лежить вище



від кривої середніх змінних витрат, є кривою її пропозиції у короткотерміновому періоді

[25, 30].

Таким  чином,  використання  як  першого,  так  і  другого  підходу  приводить  до

однакових висновків. В узагальненому вигляді модель прийняття рішень, які максимізують

вигоди підприємства у короткотерміновому періоді, наведено у табл. 2.3.

 

Таблиця 2.3
Модель прийняття рішень з максимізації вигоди конкурентного підприємства у

короткостроковому періоді
 

Запитання Перший підхід Другий підхід  

Чи  варто виробля- Так,   якщо   TR>TC, Так, якщо Р >AVC  

ти? або TC-TR< PC   

Який обсяг проду- TR-TC- max MR=MC          

кції   варто   вироб- TC-TR- min   

ляти?   

Чи отримає фірма Так, якщо TR > ТС, Так, якщо Р > АТС,  

економічний   при- ні, якщо TR < ТС ні, якщо Р < АТС  

буток?    

 

 
3.2.  Використання  обчислювальної  техніки  при  аналізі  фінансового  стану  та

розрахунок економічної ефективності пропозицій і рекомендацій
 

Для більш ефективного аналізу фінансового стану на підприємстві використовують
комп’ютери.

”1C:Бухгалтерия7.7”.  Зараз  це  найбільш  розповсюджена  програма,  що
використовується  для  ведення  бухгалтерського  обліку  і  на  основі  його  даних
управлінського обліку (Нова версія 1С:Предприятие8.0 і його складова 1C:Бухгалтерия8.0
не користуються такою популярністю).

"1С: Бухгалтерия 7.7" - це програма для ведення бухгалтерського облiку, що може
застосовуватись  на  пiдприємствах  рiзних  форм  власностi  та  видiв  дiяльностi.
Класифiкацiйнi ознаки, програми наведенi в табл. 2.4.

В  програмі  також  реалiзованi  можливостi  ведення  на  одному  робочому  мiсцi
бухгалтерського  облiку  декiлькох  пiдприємств,  ведення  облiку  паралельно  в  декiлькох
робочих  планах  рахункiв,  багатовимiрного  та  багаторiвневого  аналiтичного  облiку,
кiлькiсного та валютного облiку.

Таблиця 2.4
Ознаки програми “1С: Бухгалтерия 7.7" та їх характеристика

№
з/п

Класифікаційна
ознака

Характеристика ознак

1 Клас програми Унiверсальна бухгалтерська програма (мiдi-бухгалтерiя)



2 Призначення Для ведення бухгалтерського облiку

3 Група споживачів Невелика чисельнiсть персоналу бухгалтера

4 Об'єкт облiку Малi  та  середнi  за  розмiром  пiдприємства  рiзних  галузей
дiяльностi

5 Спосiб  реалiзацiї
облiкових функцiй

Перевага  надається  веденню  операцiй  за  шаблонами  та  за
допомогою документiв

6 Комплексність
виконання функцiй

Iнтегрована програма зведеного облiку

 
Програма має однокористувацьку i мережеву версiї.  Для користувачiв програми є

декiлька режимiв роботи, набiр яких рiзний залежно вiд версiї програми (рис. 2.4).
Програма“Парус-Предприятие7.11” є  комплекною програмою автоматизації  обліку

підприємств малого і середнього бізнесу.
Програма складається  з функцiонально вiдокремлених модулiв:  "Администратор",

"Бухгалтерия", "Реализация и склад", кожей з яких мiстить один або декiлька додаткiв,
тобто програм, що працюють в ОС МS Windows.

Модуль  "Администратор"  призначений  для  використання  головним
бухгалтером  або  програмiстом.  Даний  модуль  дозволяє  виконувати  ряд
наступних  функцiй:  управлiння  базами  даних  (створення  баз  даних,  їх  оновлення  та
перетворення,  створення  резервних  копiй,  вiдновлення  цiлiсностi,  встановлення
загальнопрограмних  параметрiв  тощо);  контроль  за  дiями  користувачiв  (реєстрацiя
користувачiв  програми,  розподiл  прав  доступу  користувачiв  до  роздiлiв  iнформацiї  та
функцiй  програми);  виходу  з  нештатних  ситуацiй,  пов'язаних  як  зi  збоями  в  роботi
обладнання, так i з помилками персоналу.



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис.2.4. Режими роботи в програмi "1С: Бухгалтерия 7.7"
 
Модуль "Реализация и склад" є самостiйним програмним компонентом. Цей модуль

може використовуватись i без програми бухгалтерського облiку, однак повною мiрою його
переваги реалiзуються при роботi разом з бухгалтерським модулем на однiй базi даних.
Саме в цьому випадку вся необхiдна iнформацiя з модуля "Реализация и склад" одразу
надходить в бухгалтерський модуль, обробляється там i повертається у виглядi готових
документiв. Характерна особливiсть модуля полягає у використаннi механiзму особових
рахункiв  контрагентiв,  що  передбачає  вiдкриття  для  кожного  контрагента  (покупця,
постачальника)  особового  рахунку  (одного  або  декiлькох),  на  якому  ведеться  облiк
фiнансових  (вхiднi  i  вихiднi  платiжнi  доручення,  касовi  ордери)  i  товарних  (вiдпуск,
повернення,  поставка  товарiв  та  послуг)  взаєморозрахункiв  з  контрагентами.  Це  дає
можливiсть iндивiдуального пiдходу до кожного клiєнта, миттєвого отримання iнформацiї
про взаєморозрахунки з ним, проведения взаємозалiкiв,  зручної обробки оплати одним
платiжним дорученням по декiлькох операцiях.

Модуль "Бухгалтерия " призначений для ведення облiку господарських операцiй,
роботи з первинними документами та для складання бухгалтерської звiтностi.

Водночас в програмi "Парус-Предприятие7.11" даний модуль є об'єднуючою ланкою
для всiх iнших функцiональних модулiв, що дозволяє програмi працювати злагоджено та
органiчно.  Вiн  дозволяє  вести  бухгалтерський  облiк,  використовуючи  кiлька  планiв
рахункiв паралельно, вести кiлькiсний та валютний облiк, а також використовувати рiзнi
розрiзи аналiтики при веденнi аналiтичного облiку.

В  процесi  встановлення  програми  користувачем  здiйснюється  самостiйний  вибiр
модулiв для встановлення. В цiлому охарактеризувати програму можна використовуючи
певнi класифiкацiйнi ознаки (табл. 2.5).

 
Таблиця 2.5

Характеристика програми 'Парус-Предприятие 7.11"
№ з/п Класифiкацiйна ознака Характеристика ознак



1 Клас програми Комплекс пов'язаних АРМ

2 Призначення Програма для ведення бухгалтерського облiку

3 Група споживачiв Бухгалтерiя,  в  якiй  здiйснено  чiткий  розподiл
функцiй мiж працiвниками

4 Об'єкт облiку Малi  та  середнi  за  розмiрами  пiдприємства  рiзних
галузей дiяльностi

5 Спосiб реалiзацiї облiкових 
функцiй

Перевага  надається  введенню  операцiй  за
шаблонами

6 Комплекснiсть
виконання функцiй

Комплекс пов'язаних АРМ

 
Програма  "Галактика"  є  багатокористувацькою  комплексною  системою

автоматизацiї  управлiння  пiдприємством,  яка  охоплює  всi  аспекти  його  внутрiшньої  i
зовнiшньої господарської дiяльностi.

Значною вiдмiннiстю програми "Галактика" вiд iнших програм є комплексний пiдхiд
до  проблеми  автоматизацiї  пiдприємства,  що  охоплює  всi  сфери  управлiння  сучасним
пiдприємством,  включаючи фiнансове  i  господарське  планування,  управлiння  кадрами,
бухгалтерський  облiк,  управлінський  облік,  оперативне  управлiння.  Вирiшення
перерахованого  комплексу  задач  забезпечується  контурами.  Контур  –  це  сукупнiсть
програмних модулiв для виконання однорiдних задач. В програмi "Галактика" основними
є:

– "Контур административного управления";
– "Контур оперативного управления";
– "Контур управления производством";
– "Контур бухгалтерского учета".
Модульний  принцип  побудови  програми  "Галактика"  дозволяє  залежно  вiд

виробничо-економiчної  необхiдностi  використовувати  окремi  програми  i  модулi  або
комбiнувати їх за умови встановлення всiх модулiв програми.

Пакет  офісного  програмного  забезпечення є,  поза  сумнівом,  головним «робочим

інструментом»  практично  будь-якого  корпоративного  комп’ютера.  «Найсвіжіші»  версії

офісного пакета Microsoft — Office 2000, Office XP і Office System 2003. Набір основних

прикладних  програм,  які  входять  до  пакета,  залишається  незмінним:  це  текстовий

процесор MS Word, програма для роботи з електронними таблицями MS Excel, програма

підготовки презентацій MS PowerPoint, СУБД (система управління базами даних) MS Access

і програма для роботи з електронною поштою і контактами MS Outlook. Однак у кожній

новій версії Office є значні зміни, пов’язані з поліпшенням функціональності стандартних

прикладних програм та поповненням пакета новими програмами. Наприклад, в Office ХР

додано підтримку мови XML, а в Office 2003 здійснено переклад на XML формату офісних

документів. У ХР з’явилася можливість цифрового підпису документів, в Office 2003 цю

функцію  поліпшено.  Крім  того,  до  складу  Office  2003  увійшло  кілька  нових  програм:

OneNote (ведення ділових записів і від руки, і з клавіатури), InfoPath (збирання й аналіз

корпоративної  інформації),  SharePoint  (представлення  корпоративних  даних  у  мережі

(Intranet, VPN) тощо.



Залежно  від  потреби  компанії  можна  придбати  MS  Office  у  базовому  варіанті

Standard або розширеному Professional (до нього, зокрема, входить СУБД MS Access). Крім

того, програми, які входять до пакета, можна купити й окремо. Однак у такому разі треба

бути упевненим, що додаткова функціональність MS Office не буде запитана, оскільки дві

«окремих» прикладних програми можуть коштувати дорожче, ніж весь пакет Standard.

 



 РОЗДІЛ 3
АНАЛІЗ ТА ШЛЯХИ ПОКРАЩЕННЯ ФІНАНСОВОЇ СТАЛОСТІ

 ПІДПРИЄМСТВА ВАТ «ХЕРСОНСЬКИЙ ЗАВОД КАРДАННИХ ВАЛІВ»
 

3.1. Загальна характеристика фінансової діяльності підприємства
 
Херсонський завод карданних валiв був заснований у 1925 роцi, як пiдприємство по

виготовленню  сiльськогосподарського  реманенту,  селянських  возiв.  З  розвитком
народного  господарства  змiнювався  i  профiль  продукцiї.  Завод  виготовляв  двигуни,
запчастини до сільгосптехніки та автомобiлiв i тракторiв. З реорганiзацiєю Кременчуцького
автозаводу, завод починає випуск карданних передач для автомобiлiв КрАЗ, згодом коли
на Кiровському  заводi  м.  Санкт-Петербург  було  освоєно  виробництво  тракторiв  К-700,
завод почав випуск карданних передач для цих тракторiв. За останiй час заводом освоєно
випуск  нової  продукцiї  –  кулi  стальнi  меленi,  карданних  передач  до  автомобiлiв
пiдвищенної вантажностi.

Бухгалтерський  облiк  на  пiдприємствi  здiйснюється  у  вiдповiдностi  з  вимогами
Закону  України  "Про  бухгалтерський  облiк  та  фiнансову  звiтнiсть  в  Українi",  а  також
наказу "Про облiкову полiтику пiдприємства".

До основних засобiв вiдносять матерiальнi активи, первiсна вартiсть яких бiльше
1000 гривень, очікувальний строк корисного використання (експлуатацiї) бiльше одного
року.. Основні засоби вiдображаються в облiку за фактичними витратами на їх придбання,
доставку,  встановлення,  спорудження i  виготовлення,  з  урахуванням сум обов'язкових
дооцiнок  за  рiшенням  КМУ  починаючи  з  1992  року.  При  нарахуванi  амортизацiї
застосовують  норми  i  методи  передбаченi  податковим  законодавством.  Для  основних
засобiв, якi були придбанi та введениi до експлуатацiї до 01.01.2004 року застосовуються
вiдсотки:

–       1 група 5 % рiчних;
–       2 група 25 % рiчних;
–       3 група 15 % рiчних;
–       4 група 40 % рiчних.

Для основних засобiв, якi придбанi та введенi в експлуатацiю з 01.01.2005 року
застосовується норми амортизацiї:

–       1 група 8 % рiчних;
–       2 група 40 % рiчних;
–       3 група 24 % рiчних;
–       4 група 60 % рiчних.

Для  амортизацiї  нематерiальних  активiв  застосовуеться  лiнiйний  метод,  за  яким
кожний окремий вид нематерiального активу амортизується рiвними частками виходячи з
його  первiсної  вартостi  в  розмiрi  20%  рiчних. 
Матерiальнi активи, вартість яких не перевищує 1000 гривень, вважаються малоцінними
та швидкозношуваними предметами (МШП). Нарахування зносу за МШП здiйснюється у
розимiрi 100 (сто) вiдсоткiв балансової вартостi таких предметiв при передачi їх зi складу в
експлуатацiю.  Здiйснюється  ведення  кiлькiсного  облiку  МШП  у  розрiзi  матерiально
вiдповiдальних осiб.

Визнання та первiсна оцiнка запасiв (матерiалiв, сировини, палива, комплектуючих
виробiв, тоiварiв) здiйснюється залежно вiд шляхiв надходження запасiв на пiдприємство:
придбанi за плату, виготовленi власними силами, придбанi у результатi обмiну на подiбнi
та неподiбнi запаси згiдно з П(С) БО 9 "Запаси". Для облiку товарно-заготiвельних витрат



використовується окремий субрахунок. Розподiл ТЗВ мiж сумою залишку запасiв на кiнець
мiсяця i сумою вибулих запасiв здiйснюється згiдно ПБО 9 "Запаси". Для оцiнки вибуття
запасiв  у  виробництво  використовується  метод  ФIФО  та  метод  середньозваженої
собiвартостi – для всiх iнших випадкiв вибуття запасiв.

Собiвартiсть  готової  продукцiї  i  незавершенного  виробництва  включає  прямi
витрати на сировину, заробiтну плату, iншi прямi витрати та вiдповiднi загальновиробничi
витрати.

Дебiторська заборгованнiсть покупцiв вiдображається за реальною вартiстю, тобто
за вирахуванням оцiнених сумнiвних боргiв. Дохiд вiд реалiзацiї прродукцiї визначається у
вiдповiдностi з методом нарахувань при вiдвантаженнi продукцiї.

На теперешнiй час пiдприємство має три цехи основного виробництва: ковальський,
механообробний  та  механоскладальний.  Окрiм  цього,  iснує  три  допомiжнi  цехи:
iнструментальний, ремонтно-механiчний та енергосиловий, та три дiльницi: транспортна,
ремонтно-будiвельна, дiльниця по ремонту ковальського обладнання.

На  балансi  пiдприємства  облiковуються  об'єкти  соцiальної  сфери:  2  житлових
будинка, 2 бази вiдпочинку, 2 гуртожитка, дитячий оздоровчий табiр, Житловий комплекс
обслуговує  дочiрнє  пiдприємство  "Житлово-експлуатаційна  дiльниця  ХЗКВ".  Бази
вiдпочинку та оздоровчий табiр мають статус фiлiй без надання прав юридичної особи.

На сьогоднішній день підприємство має наступні рахунки в банках:
–  Фiлiал  "Пiвденне  регiональне  управлiння  ВАТ  "БАНК  "Фiнанси  та  кредит"

МФО326933 Р/Р 260060011001 UAH;
–  Фiлiал  "Пiвденне  регiональне  управлiння  ВАТ  "БАНК  "Фiнанси  та  кредит"

МФО326933 Р/Р 26009010110643 UAH.
Довiдка про взяття на облiк платника податкiв вiд 17.05.2002 р. №15593/284 р.,

взяття на облiк вiд 30.12.1994 р. №730 ДПI у м. Херсонi.
Свiдоцтво  про  реєстрацiю  платника  ПДВ  №30461046  серiя  НВ  №107177  вiд

05.07.1997 року. Iндивiдуальний податковий номер 057430121030.
Повна  назва  Товариства:  Вiдкрите  Акцiонерне  Товариство  "Херсонський  завод

карданних валiв ".
Скорочена назва : ВАТ "ХЗКВ".
Місцезнаходження  (юридична  адреса)  Товариства:  73000,  м.  Херсон,  вул.

Червонопрапорна, 26.
Усі зміни, щодо статуту підприємства, проводяться загальними зборами акціонерів.

Організаційна структура підприємства показана на рис.3.1.



Рис.3.1. Організаційна структура ВАТ «Херсонський завод карданних валів»
 

Основними видами дiяльностi Товариства є:
– проектування, виготовлення та реалiзацiя вузлiв i агрегатiв та iншої продукцiї для

автомобiльної, сiльськогосподарської та iншої технiки;
– розвиток комерцiйної дiяльностi;
–  здiйснення  зовнiшньоекономiчної  дiяльностi  у  вiдповiдностi  з  чинним

законодавством;
– формування сучасної матерiальної бази соцiальної сфери, створення сприятливих

можливостей для високопродуктивної працi;
– виробництво та переробка сiльськогосподарської продукцiї;
– торгово-посередницькi та iншi комерцiйнi операцiї;
– торговельна дiяльнiсть;
– здiйснення транспортних перевезень;
– виконання держзамовлень i держконтракту для забезпечення потреб держави;
– надання послуг по оздоровленню;
– видобування пiдземних вод;
–  iншi види дiяльностi,  що не суперечить чинному законодавству України, цьому

статуту.
Дiяльнiсть пiдприємства у 2008 роцi фiнансувалась за рахунок власних коштiв, а

також отриманних кредитiв банку.
Станом на 01.01.2009 року ВАТ "ХЗКВ" не має невиконаних укладенних договорiв.
Середньооблiкова кiлькiсть працiвникiв за прерiод з початку року, 720 осiб. 
Фонд оплати штатних працiвникiв 11795,1 тис. грн.
Працiвники, якi не перебувають в облiковому складі (позаштатнi) 9 осiб.
Фонд оплати працiвникiв (сумiсникiв) 88,3 тис. грн.
В порiвнянi з 2007 роком, фонд оплати штатних працiвникiв збiльшився на 2637,5

тис.  грн.  за  рахунок  збiльшення  розмiру  мiнiмальної  заробiтної  плати,  прийнятої



Держбюджетом.  А  також  за  рахунок  збiльшення  обсягiв  виробництва  та  реалiзацiї
продукцiї.

Полiтика  пiдприємства  у  сферi  освоєння  нових  видiв  продукцiї  має  пріоритетне
направлення  на  розробку  та  виготовлення  карданних  передач  нових  конструкцій  на
прикладi свiтових аналогiв з упровадженням передових технологiй.

Основна  задача  –  виготовлення  карданних  валiв  нового  поколiння  до
великовантажних автомобілів КрАЗ, та подальший вихiд на ринки Росiї та Білорусії.

У 2008 роцi  освоєно випуск 9 видiв  штампувань,  у тому числi  для залiзничного
транспорту.  У  зв'язку  з  зняттям  з  виробництва  карданних  передач  МТЗ  серiйної
конструкцiї, почалася розробка виробництва нового виду карданних валiв для тракторiв
МТЗ.  Проводяться  работи  по  освоєнню  валiв  та  шарнiрiв  для  Лiкiнського  автобусного
заводу, автомобiльного заводу "ПАЗ" та Челябінського заводу шляхових машин.

ВАТ  "Херсонський  завод  карданних  валiв"  –  спеціалізоване  пiдприємство  по
виробництву:

–       карданних  передач  для  автомобiлiв  Кременчуцького,  Львiвського,

Луцького автозаводiв;
–       карданних передач для тракторiв Кiровського та Мiнського заводiв;
–       гаму  карданних  валiв,  запчастин  та  шарнiрiв  для

сільськогосподарських машин та автомобiлiв;
–       залiзничого  штампування  для  Первомайського  та  Крюкiвського

заводiв;
–       куль мелених для Ольшанського,  Здолбунiвського,  Бахчисарайських

цементних  заводi  України,  та  цементних  заводiв  Россiї,  Вiрменiї,  Бiлорусi  та
Казахстану.

Структура технології  ВАТ "ХЗКВ" має замкнений цикл виробництва, що забезпечує
обробку деталей вiд стального прокату до готового виробу i проходить наступнi етапи:
порубка заготовок з стального прокату, нагрiв та штампування виробiв, термiчна обробка
штампування,  механiчна  обробка,  термiчна  обробка  хрестовин  усiх  видiв  та  шлицевих
концiв, складання валiв та вузлiв.

Основнi  клiєнти  пiдприємства  на  внутрiшньому  ринку  є:  ХК  "АвтоКрАЗ"  м.
Кременчук, ВАТ "Крюкiвський вагонобудiвний завод" м. Кременчук, ВАТ "Югцемент" пгт.
Ольшанське,  Миколаївської  областi,  ДП "Кримцемент"  м.  Київ,  ТОВ "Укжелдорпром"  м.
Первомайськ, ВАТ "Волиньцемент" м. Здолбунiв.

Основнi клiєнти на зовнiшньому ринку є: Санкт-Петербурзький тракторний завод,
Пiдприємство "Росiйськi залiзничні колiї", пiдприємство "Євроцементгруп" м. Москва, завод
шляхово-будiвельної технiки "Амкадор" м. Мiнськ.

Основним конкурентом по виробництву карданних передач – є завод "Белкард" м.
Гродне.

Пiдприємством, що займає бiльше 10 % в загальному обсязi  постачання є – ХК
"АвтоКрАЗ" м. Кременчук, Полтавської областi (постачання металопрокату).

Для збiльшення виробничих потужностей пiдприємство придбало:
– машин та обладнання на суму 1701 тис. грн.;
– транспортні засоби на суму 620 тис. грн.;
– інструменти та прилади на суму 107 тис. грн.;
– іншi основнi засоби на суму 160 тис. грн.
Загальна сума витрат на придбання обладнання та транспортних засобiв за 2008

рiк становить: 2588 тис. грн.



Аналіз  структури  та  динаміки  джерел  формування  та  напрямів  використання
фінансових  ресурсів  виконується  за  даними  балансу  підприємства  з  використанням
прийомів вертикального та горизонтального аналізу.

Згідно П(С)БО № 1, джерела формування фінансових ресурсів відображені в пасиві
балансу, а напрями їхнього використання – в активі.

Вертикальний  аналіз  дозволяє  визначити  питому  вагу  кожної  статті  пасиву  та
активу  в  підсумку  балансу  на  певний момент  часу,  тобто  дослідити  структуру  джерел
формування фінансових ресурсів та майна підприємства в статиці.

Горизонтальний  аналіз  уможливлює  вивчення  динаміки  джерел  формування  та
напрямів  використання  фінансових  ресурсів  підприємства  шляхом  встановлення
абсолютних та відносних відхилень за статтями пасиву та активу балансу.

Виконання  аналізу  структури  та  динаміки  джерел  формування  та  напрямів
використання  фінансових  ресурсів  підприємства  передбачає  заповнення  табл.  3.1  для
кожного звітного періоду окремо.

За  результатами  аналізу  пасиву  та  активу  балансу  надаються  висновки  про
структуру та динаміку джерел формування та напрямів використання фінансових ресурсів
підприємства: як по кожному звітному періоду, так і за досліджуваний період взагалі.

Аналіз джерел формування фінансових ресурсів передбачає розгляд абсолютних та
відносних змін власних та позикових засобів підприємства.

Аналізуючи баланси (Додаток А) ВАТ "Херсонський завод карданних валiв" за 2006-
2008 р. (таблиця 3.1) можна зробити наступні висновки:

Необоротні активи на кінець 2008 року зменшились на 3,2% або на 3424 тис. грн. в
порівнянні з початком року, якщо ж порівнювати з початком 2007 року то на 3320 тис.
грн. Це відбулося в результаті збільшення зносу основних засобів.

Що  ж  стосується  оборотних  активів,  то  розглядаючи  початок  2008  року  вони
збільшились в порівнянні з початком 2007 року на 35,19% і стали дорівнювати 180164
тис. грн.. Розглядаючи 2008 рік то оборотні активи збільшилися ще на 21,76% і складають
219365 тис. грн. – збільшились грошові кошти на 421,56% або на 1134 тис. грн.



Таблиця 3.1
Структура, динаміка активів та пасивів підприємства ВАТ "Херсонський завод карданних

валiв"  
(тис. грн.)

Статті балансу

2006 рік 2007 рік 2008 рік

сума,
тис. грн.

питома
вага, %

сума, тис.
грн.

питома
вага, %

сума,
тис. грн.

питома
вага, %

1. Необоротні активи 106889 44,51 106993 37,26 103569 32,07
1.1. Залишкова вартість основних 
засобів

105768 44,04 104529 36,40 100832 31,22

1.2. Незавершене будівництво 1015 0,42 1845 0,64 2077 0,64
2. Поточні активи 133268 55,49 180164 62,74 219365 67,92
2.1. Запаси 9027 3,76 22770 7,93 26429 8,18
2.2. Кошти у розрахунках 49210 20,49 54957 19,14 16063 4,97
2.3. Грошові кошти та 
короткострокові фінансові вкладення

421 0,18 269 0,09 1403 0,43

Баланс 240165 100,00 287167 100,00 322960 100,00
1. Власний капітал 117533 48,94 121447 42,29 121805 37,72
1.1. Статутний капітал 24005 10,00 24005 8,36 24005 7,43
1.2. Пайовий капітал 0 0,00 0 0,00 0 0,00
1.3. Додатковий капітал 103541 43,11 106781 37,18 106684 33,03
1.4. Нерозподілений прибуток 
(непокритий збиток)

-10049 -4,18 -9407 -3,28 -8952 -2,77

2. Позиковий капітал  0,00  0,00  0,00
2.1. Довгострокові зобов’язання 30921 12,87 36412 12,68 86451 26,77
2.2. Короткострокові зобов’язання 91711 38,19 129308 45,03 114704 35,52
2.2.1. Короткострокові кредити банків
та поточна заборгованість за 
довгостроковими зобов’язаннями

11800 4,91 3264 1,14 3933 1,22

2.2.2. Кредиторська заборгованість 46754 19,47 79015 27,52 36069 11,17
Баланс 240165 100,00 287167 100,00 322960 100,00



Найбільшу частку в активах займають оборотні активи 67,92%.
Аналізуючи  пасив  балансу  можна  зробити  висновок,  що  підприємство  має

довгострокові кредити банків на суму 85918 тис. грн. та короткострокових кредитів банків
на 3933 тис.  грн..  У підприємства збільшилась  кредиторська заборгованість  за товари,
роботи, послуги на 1462 тис. грн. і стала дорівнювати 33747 тис. грн.

Експрес-аналіз  фінансових  результатів  діяльності  підприємства  здійснюється  за
даними  форми  №  2  «Звіт  про  фінансові  результати»  (Додаток Б)  з  використанням
абсолютних та відносних показників. До абсолютних відносять виручку (сукупну та чисту),
валовий прибуток (збиток), фінансовий результат від операційної діяльності, від звичайної
діяльності до оподаткування та чистий прибуток (збиток). До відносних – темпи приросту
цих показників.

Виконання  експрес-аналізу  фінансових  результатів  діяльності  підприємства
передбачає заповнення табл. 3.2.

Аналізуючи звіти про фінансовий результат можна зробити наступні висновки:
Чистий прибуток на початку 2007 року дорівнював 625 тис. грн., на початок 2008

року він збільшився на 2,24% і став дорівнювати 639 тис. грн. Але розглядаючи кінець
2008  року  чистий  прибуток  зменшився  до  455  тис.  грн.  Для  того,  щоб  з’ясувати,  в
результаті  чого підприємство зменшило прибуток розглянемо більш детально фінансові
результати.

Доход від реалізації продукції за звітний рік збільшився на 35,41% або на 26568
тис. грн., собівартість реалізованої продукції збільшилась на 44,215% або на 25350 тис.
грн., отже збільшення собівартості вплинули на зменшення чистого прибутку, але все одно
валовий прибуток на кінець 2008 року збільшився і дорівнює 10035 тис. грн., що на 110
тис. грн. більше, ніж в 2007 році. На зменшення чистого прибутку вплинуло збільшення
інших операційних витрат, витрат на збут  та адміністративних витрат.



Таблиця 3.2
Фінансові результати діяльності підприємства ВАТ "Херсонський завод карданних валiв" у

2006 - 2008 роках

Показник Джерело інформації,
форма № 2

2006 рік,
тис. грн.

2007 рік,
тис. грн.

Темп приросту, % 2008 рік,
тис. грн.

Темп приросту, %

1 2 3 4 6

1. Дохід (виручка) від реалізації
продукції (товарів, робіт, послуг)

р. 010 42085 75023 78,27 101591

2.  Чистий  дохід  (виручка)  від
реалізації  продукції  (товарів,
робіт, послуг)

р. 035 37546 67259 79,14 92719

3. Валовий прибуток (збиток) р. 050 (055) 6108 9925 62,49 10035

4.  Фінансовий  результат  від
операційної діяльності

р. 100 (105) 205 3144 1433,66 2133

5.  Фінансовий  результат  від
звичайної  діяльності  до
оподаткування

р. 170 (175) 625 639 2,24 683

6. Чистий прибуток р. 220 (225) 625 639 2,24 455



Рис. 3.1. Обсяги чистого доходу підприємства в 2006-2008 роках
 

Рис. 3.2. Обсяги чистого прибутку підприємства в 2006-2008 роках

 
3.2. Аналіз витрат на виробництво і реалізацію продукції на підприємстві
 
Існує декілька принципів класифікації виробничої структури за якими ВАТ «ХЗКВ»

має:

–       залежно  від  підрозділу  діяльність  якого  покладена  в

основу виробничої структури – цехову виробничу структуру;

–       за  формою  спеціалізації  основних  цехів  –  технологічну

виробничу структуру;

–       залежно від наявності основних і допоміжних процесів –

підприємство з комплексною виробничою структурою.

В структуру заводу входять:

– ковальсько-пресове виробництво, потужністю 25 тис. штамповок на рік;
–  механозбиральне виробництво у складі дванадцяти автоматичних ліній та понад

600 одиниць агрегатів та спеціального обладнання;



–  термічне      виробництво      у      складі      хіміко-термічних      агрегатів,
загартовувальних та відпускних печей;

–    інструментальне   та   ремонтне   виробництва   для   забезпечення   роботи
обладнання основного виробництва.

В  цехах  заводу  експлуатуються  шість  автоматичних  ліній,  більш  ніж  850
напівавтоматів і спеціальних агрегатів. Кожна поточна лінія оснащена конвеєром для між
операційного транспортування деталей.

За організаційно-технічними характеристиками виробничі процеси на підприємстві
належать до серійного типу виробництва, яке характеризується:

–  виготовленням  обмеженої  номенклатури  виробів  партіями  (серіями),  що
повторюються  через  певні  проміжки  часу.  Виробнича  партія  –  це  група  заготовок
одного найменування і типорозміру, які запускаються в обробку одночасно;

–  залежно  від  кількості  заготовок  в  серії  і  повторюваності  серій  серійне
виробництво   умовно    поділяють   на   дрібносерійне,   середньосерійне    і 
великосерійне.   Дрібносерійне  виробництво  за  своїми  характеристиками наближається
до одиничного, великосерійне – до масового;

–  технологічне  обладнання  і  оснащення  в  умовах  серійного  виробництва
використовується різне – універсальне, частково спеціалізоване, а також універсальне із
спеціальним оснащенням.

В таблиці 3.3 наведено склад повної собівартості продукції,  яка виробляється на
підприємстві ВАТ "Херсонський завод карданних валiв".



Таблиця 3.3
Склад статті повної собівартості реалізації продукції

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Вигляд собівартості Найменування статті

1 . Сировина і основні матеріали



Повна
собівартість
реалізованої

продукції

Повна
собівартість

готової
продукції

Виробнича
собівартість

Технологічна
собівартість

2. Купувальні напівфабрикати і 
комплектуючі вироби
3. Робота і послуги виробничого 
характеру
4. Паливо і енергія на технологічні цілі

5. Поворотні відходи (віднімаються)

6. Основна заробітна плата

7. Додаткова заробітна плата

8. Відрахування на соціальні заходи

9. Витрати на зміст і експлуатацію 
обладнання
10. Витрати в наслідок браку

11. Загальновиробничі витрати

12. Попутна продукція (віднімається з виробничої 
собівартості)

13. Адміністративні витрати

14. Витрати на дослідження, розробки і інші операційні витрати, 
пов'язані з виробництвом

15. Витрати на рекламу, маркетинг і інші постійні витрати на збут

16. Витрати на зміст об'єктів соціально-культурного 
призначення, що не дають прибутку та збитків від експлуатації 
аналогічних об'єктів
17. Витрати, пов'язані з виробництвом і реалізацією продукції

18.Витрати на упаковку, вантаження, страхування, доставку продукції 
споживачу, комісійну винагороду

 
Як видно з таблиці 3.3, собівартість на ВАТ "Херсонський завод карданних валiв"

розподіляється на 4 види – технологічна собівартість – це заробітна плата, сировина та
ін.; виробнича собівартість – додатково з’явились загальновиробничі витрати та попутна
продукція;  повна  собівартість  готової  продукції  включає  виробничу+адміністративні
витрати,  на  дослідження,  на  рекламу та  ін.;  повна  собівартість  реалізованої  продукції
включає всю собівартість готової продукції + витрати на упаковку, відвантаження та ін.

На ВАТ «ХЗКВ» проаналізовано повну собівартість готової продукції та реалізованої
продукції в таблиці 3.4.



Таблиця 3.4
Аналіз повної собівартості готової продукції та реалізованої продукції на підприємстві ВАТ

"Херсонський завод карданних валiв"
Найменування 2006

тис. грн.
2007

тис. грн.
2008

тис. грн.
Відх. 2008 від

2006
Відх. 2008 від

2007
Собівартість
реалізованої

продукції
(товарів,робiт,

послуг)

31438 57334 82684 51246 25350

Адміністративні 
витрати

4559 5006 6049 1490 1043

Витрати на збут 411 1061 1939 1528 878
Інші операційні 
витрати

34855 20704 94728 59873 74024

Повна собівартість
готової продукції

71263 84105 185400 114137 101295

Фінансові витрати 6778 5194 6044 -734 850
Інші витрати 58 615 408 350 -207
Повна собівартість

реалізованої
продукції

78099 89914 191852 113753 101938

 
 
Отже, як видно з проведеного аналізу повна собівартість реалізованої продукції на

96,64% складається з повної собівартості готової продукції. Великі зміни відбулися в 2008
році, це пов’язано зі збільшення виробництва продукції.

В таблицях 3.5 та 3.6 наведено склад операційних і фінансових витрат та статей
виробничої  собівартості,  який  використовується  в  бухобліку ВАТ  "Херсонський  завод
карданних валiв".



Таблиця 3.5
Склад операційних і фінансових витрат

 
 
 
 
 

 
 
 

Комплексна стаття по 
П(С)БУ 16

Калькуляційна стаття (за планом рахунків бухгалтерського обліку)

Інші операційні
витрати

1. Витрати на дослідження і розробку (субрахунок 941)

2. Втрати від операційної курсової різниці (тобто втрати по боргах 
в іноземній валюті) (субрахунок 945)

3. Втрати від знецінення виробничих запасів (сировини, 
матеріалів, готової продукції) (субрахунок 946)

4. Недостачі від псування, зокрема природного спаду, виробничих
запасів (субрахунок 947)

5. Штрафи і пеня за порушення договірних зобов'язань 
(субрахунок 948)

6. Витрати на зміст об'єктів соціально-культурної сфери, якщо ці 
об'єкти не дають доходів (субрахунок 949) або приносять збитки 
від експлуатації цих об'єктів

Фінансові витрати

1 . Відсотки за банківські кредити, одержані для фінансування 
оборотних коштів (субрахунок 951)

2. Відсотки по комерційних кредитах, пов'язаних з придбанням 
виробничих запасів (субрахунок 951)

3 . Дисконт, пов'язаний з вексельними операціями (по векселях, 
переданих в розрахунок за виробничі запаси, роботи, послуги) 
(субрахунок 952 або 949)

4. Відсотки по власних облігаціях, якщо вони випущені для 
кредитування оборотних коштів (субрахунок 952)

 
Таблиця 3.6

Склад статей виробничої собівартості
Найменування статі витрат

Згідно П(С)БУ 16 «Витрати» Згідно Методичним рекомендаціям

1 . Прямі матеріальні витрати 1.1. Сировина і матеріали

 
 

1.2. Купувальні напівфабрикати і комплектуючі 
вироби



 
 

1.3. Роботи і послуги промислового характеру, 
виконані сторонніми підприємствами 
(організаціями)

Продовження табл.3.6
 
 

1.4. Паливо і енергія на технологічні цілі

 
 

1.5. Поворотні відходи (віднімаються)

2. Прямі витрати на оплату праці
2. 1 . Основна заробітна плата

 
 2.2. Додаткова заробітна плата
3 . Інші (інші) прямі витрати 3.1. Відрахування на соціальні заходи: – збір на 

обов'язкове державне пенсійне страхування;
– внески на загальнообов'язкове державне 
соціальне страхування у зв'язку з тимчасовою 
втратою працездатності;
–  внески на загальнообов'язкове державне 
соціальне страхування на випадок безробіття;
–  внески на загальнообов'язкове державне 
соціальне страхування від нещасного випадку на 
виробництві;
– відрахування на індивідуальне страхування

 
 

3.2. Витрати на зміст і експлуатацію устаткування

 
 

3.3. Витрати унаслідок браку

Загальні
4.1. Загальновиробничі витрати

 4.2. Інші (інші) виробничі витрати

 
Проведемо  аналіз  операційних  витрат  підприємства  ВАТ  "Херсонський  завод

карданних валiв" в таблиці 3.7.
Таблиця 3.7

Аналіз операційних витрат підприємства
Найменування 2006

тис. грн.
2007

тис. грн.
2008

тис. грн.
Відх.

2008 від
2006

Відх.
2008 від

2007

Темпи росту, %

2007 2008

Матеріальні 
затрати

23366 48976 68104 44738 19128 209,60 139,06

Витрати на 
оплату праці

5387 9663 12227 6840 2564 179,38 126,53

Відрахування на 
соціальні заходи

2047 3755 5044 2997 1289 183,44 134,33

Амортизація 5609 5006 5886 277 880 89,25 117,58
Інші операційні 
витрати

1476 1520 2279 803 759 102,98 149,93

Разом 37885 68920 93540 55655 24620 181,92 135,72

 



Як видно з проведеного аналізу, в 2007 році операційні витрати збільшились на
81,92%, найбільше збільшення відбулося в матеріальних витратах – на 109,6%, які на
кінець 2007 року дорівнюють 48976 тис. грн. В 2008 році операційні витрати збільшились
менш швидкими темпами ніж в 2007 році – на 35,72%. В 2008 році найбільше збільшення
відбулося  в  інших  операційних  витратах  –  на  49,93%,  а  матеріальні  витрати  також
збільшились на 39,06% і становлять вже 68104 тис. грн.

 
3.3. Аналіз фінансової сталості підприємства
 
За даними балансу та звіту про фінансові результати можна розрахувати наступні

коефіцієнти для аналізу діяльності ВАТ "Херсонський завод карданних валiв" за 2006-2008
рр. Баланс та звіт про фінансові результати дивіться в додатках А та Б.

Аналізуючи  майновий  стан  підприємства  розрахуємо  коефіцієнт  зносу  основних
засобів:

Кз = Форма1 ряд.032 / Форма1 ряд. 031.
Кз на початку 2007 року = 346750/452518 = 0,766.
Кз на початку 2008 року = 324158/428687 = 0,756.
Кз на кінець 2008 року = 329402/430234 = 0,766.
Отже коефіцієнт зносу основних засобів  не збільшується,  але залишається дуже

високим на рівні 76,6%.
У  ринковій  економіці,  коли  можлива  ліквідація  підприємств  унаслідок  їх

банкрутства, одним з найважливіших показників фінансового стану є ліквідність.
Фінансовий стан  підприємств можна оцінити з  погляду його  короткострокової  та

довгострокової перспектив. У короткостроковий перспективі критерієм оцінки фінансового
стану підприємства є його ліквідність і платоспроможність, тобто здатність своєчасно і в
повному обсязі розрахуватися за короткостроковими зобов'язаннями. Термін «ліквідний»
передбачає безперешкодне перетворення майна на гроші. Ліквідність підприємства — це
його  спроможність  перетворювати  свої  активи  на  гроші  для  покриття  всіх  необхідних
платежів.

Найліквіднішою є готівка (або сальдо балансового рахунка 311 «Поточні рахунки в
національній  валюті»).  Наступним  за  рівнем  ліквідності  активом  є  короткострокові
інвестиції (цінні папери), оскільки у разі необхідності їх швидко можна реалізувати.

Дебіторська заборгованість  — теж ліквідний  актив,  оскільки  передбачається,  що
дебітори оплатять рахунок у найближчому майбутньому.

Найменш ліквідним поточним активом є запаси, бо для перетворення їх на гроші
спочатку  треба  їх  продати.  Отже,  під  ліквідністю  будь-якого  активу  слід  розуміти
можливість  перетворення  його  на  гроші,  а  рівень  ліквідності  визначається  тривалістю
періоду,  протягом якого відбувається  це перетворення.  Що коротшим є цей період,  то
вищою буде ліквідність даного виду активів.

Короткострокові  зобов'язання  — це  борги,  строк  погашення  яких  не  перевищує
одного року. Коли настає строк платежу, у підприємства має бути достатньо грошей для
сплати. Аналіз ліквідності балансу полягає в порівнянні коштів з активу, згрупованих за
рівнем  їхньої  ліквідності,  із  зобов'язаннями  за  пасивом,  об'єднаними  за  строками  їх
погашення  і  в  порядку  зростання  цих  строків.  Залежно  від  рівня  ліквідності  активи
підприємства поділяються на такі групи:

1)  Найбільш  ліквідні  активи  (А1)  —  це  суми  за  всіма  статтями  коштів  та  їх
еквівалентів,  тобто  гроші,  які  можна  використати  для  поточних  розрахунків.  Сюди



належать також короткострокові фінансові вкладення, цінні папери, які можна прирівняти
до грошей (це рядки 150, 220, 230, 240 другого розділу активу балансу).

2) Активи, що швидко реалізуються, (А2) — це активи, для перетворення яких на
гроші потрібний певний час. У цю групу включають дебіторську заборгованість (рядки 160
до  220).  Ліквідність  цих  активів  є  різною  і  залежить  від  суб'єктивних  та  об'єктивних
факторів: кваліфікації фінансових працівників, платоспроможності платників, умов видачі
кредитів покупцям тощо.

3) Активи, що реалізуються повільно (А3), — це статті 2-го розділу активу балансу,
які включають запаси та інші оборотні активи (рядки 100 до 140 вкл., а також ряд. 250).
Запаси не можуть бути продані,  поки немає покупця.  Інколи певні  запаси потребують
додаткової обробки для того, щоб їх можна було продати, а на все це потрібен час.

4)  Активи,  що  важко  реалізуються  (А4),  —  це  активи,  які  передбачено
використовувати  в  господарській  діяльності  протягом  тривалого  періоду.  У  цю  групу
включають усі статті 1-го розділу активу балансу («Необоротні активи»).

Перші  три  групи  активів  (найбільш  ліквідні;  активи,  що  швидко  реалізуються;
активи, що реалізуються повільно) протягом поточного господарського періоду постійно
змінюються і тому належать до поточних активів підприємства.

Пасиви балансу відповідно до зростання строків погашення зобов'язань групуються
так:

1)  Негайні пасиви (П1) — це  кредиторська заборгованість (рядки 530 до 610 вкл.),
розрахунки  за  дивідендами,  своєчасно  не  погашені  кредити  (за  даними  додатку  до
балансу).

2)  Короткострокові пасиви (П2) — це короткострокові кредити банків (рядок 500),
поточна заборгованість за довгостроковими зобов'язаннями (рядок 510), векселі видані
(рядок  520).  Для  розрахунку  основних  показників  ліквідності  можна  користуватися
інформацією 4-го розділу балансу («Поточні зобов'язання»).

3) Довгострокові пасиви (П3) — це довгострокові зобов'язання — 3-й розділ пасиву
балансу.

4)  Постійні  пасиви  (П4)  —  це  статті  1-го  розділу  пасиву  балансу  («Власний
капітал») — (ряд. 380, а також ряд. 430, 630).

Підприємство  буде  ліквідним,  якщо  його  поточні  активи  перевищуватимуть
короткострокові зобов'язання.

Розглянемо коефіцієнти ліквідності у наступній таблиці (табл. 3.8).
Таблиця 3.8

Аналіз ліквідності підприємства ВАТ "Херсонський завод карданних валiв"
№
з/п

Назва показника Методика
розрахунку

Нормативне
(рекомендоване)

значення

Значення
коефіцієнта в

2006 році

Значення коефіцієнту
в 2008 році
На

початок
року

На кінець
року

1. Коефіцієнт
покриття

(загальний
коефіцієнт
ліквідності)

Ф.1 (ряд 260 /
ряд 620)

>2 1,453 1,393 1,912

2. Коефіцієнт
швидкої

ліквідності

Ф.1(ряд
150+р.160 +ряд
170+ р.180+ ряд
190+ряд 200+

>1 1,355 1,217 1,682



ряд 210+ряд
220+ ряд

230+ряд 240+
ряд 250) / ряд

620

3. Коефіцієнт
абсолютної
ліквідності

Ф.1 (ряд 220+ряд
230+ряд 240) /

ряд 620
>0.2 0,005 0,002 0,012

 
Аналізуючи дані, наведені в таблиці можна зробити наступні висновки. Коефіцієнти

ліквідності визначають рівень платоспроможності підприємства. Всі показники ліквідності
протягом  звітного  періоду  збільшилися,  тобто  платоспроможність  підприємства  дуже
висока.  Менше  рекомендованого  показника  лише  коефіцієнт  абсолютної  ліквідності  –
0,012. Коефіцієнт покриття майже дорівнює нормативному значенню.

Наступним  етапом  аналізу  фінансових  показників  є  аналіз  платоспроможності
(фінансової стійкості) підприємства (табл. 3.9 та 3.10).

Однією  з  найважливіших  характеристик  фінансового  стану  підприємства  є  його
незалежність від зовнішніх джерел фінансування. З цією метою обчислюється коефіцієнт
фінансової  незалежності  (автономії) як  відношення  загальної  суми  власних  коштів  до
підсумку балансу.

 
 
 

Таблиця 3.9
Абсолютні показники фінансової стійкості підприємства у 2006 - 2008 роках

Показник

Джерело інформації 
(форма № 1) або 
формула для 
розрахунку

2006 рік, 
тис.грн.

2007 рік, 
тис.грн.

2008 рік, 
тис.грн.

1. Постійні пасиви (ПП) р. (380 + 430 + 630) 117533 121447 121805

2. Активи, що важно 
реалізуються (АВР)

р. (080 + 270) 106897 107003 103595

3. Власні обігові кошти 
(ВОК)

ПП - АВР 10636 14444 18210

4. Довгострокові 
зобов'язання (ДЗ)

р.480 30921 36412 86451

5. Наявність постійних та 
довгострокових пасивів для 
фінансування запасів

ВОК + ДЗ 41557 50856 104661

6. Короткострокові кредити 
банків (КК) р. (500 + 510)

11800 3264 3933

7. Загальна сума основних 
джерел фінансування 
запасів

ВОК + ДЗ + КК 53357 54120 108594

8 Запаси (3) p. (100 + ... + 140) 9027 22770 26429

9. Надлишок (нестача) 
власних обігових коштів

ВОК - 3 1609 -8326 -8219



10. Надлишок (нестача) 
власних обігових коштів та 
довгострокових зобов'язань

ВОК + ДЗ-3 32530 28086 78232

11. Надлишок (нестача) 
основних джерел 
фінансування запасів

ВОК + ДЗ + КК - 3 44330 31350 82165

 
Таким чином можна зробити висновок, що підприємство на протязі останніх двох

періодів знаходиться в стійкому фінансовому стані, але в 2006 році стан був абсолютно
стійким, отже ситуація погіршилась.

Коефіцієнт автономії = Ф.1 ряд 380 / ряд 280.
Коефіцієнт фінансування = Ф.1 (ряд 430+ряд 480+ряд 620+ряд 630) / ряд 380.
Коефіцієнт  забезпеченості  власними  оборотними  засобами  =  Ф.1(ряд.260-

рядю620)/ряд.620.
Коефіцієнт маневрування власного капіталу = Ф.1(ряд.260-ряд.620)/ряд.380.

Таблиця 3.10
Аналіз платоспроможності (фінансової стійкості) підприємства ВАТ "Херсонський завод

карданних валiв" за 2006-2008 р.
Назва показника Нормативне

(рекомендоване)
значення

Значення
коефіцієнта в

2006 році

Значення коефіцієнту в
2008 році

На початок
року

На кінець
року

Коефіцієнт автономії >0.5 0,49 0,42 0,38
Коефіцієнт

фінансування
<1 1,04 1,36 1,65

Коефіцієнт
забезпеченості

власними оборотними
засобами

>0.1

0,45 0,39 0,91

Коефіцієнт
маневруваності

власного капіталу

>0
0,35 0,42 0,86

 
Висновок:  в  попередніх  розрахунках  ми  бачили,  що  проблеми  у  підприємства

заключаються в запасах. Згідно таблиці 2.10 ми бачимо, що підприємство не є абсолютно
платоспроможним  протягом  трьох  періодів  і  ця  неплатоспроможність  з  кожним  роком
збільшується. Лише в 2006 році підприємство було майже абсолютно платоспроможним.
Коефіцієнт автономії зменшився на 0,04; фінансування збільшився на 0,29.

Коефіцієнт  співвідношення  власних  та  залучених  засобів  визначає,  чи  може
підприємство залучати до господарського обороту залучений капітал. У 2008 р. ми бачимо,
що власних засобів достатньо для покриття чужих джерел.

Підприємство є дуже маневреним.
Наступним аналізом є аналіз ділової активності підприємства (табл. 3.11).

 
 

Таблиця 3.11
Аналіз ділової активності підприємства ВАТ "Херсонський завод карданних валiв" за 2006-

2008 р.
Назва показника Значення коефіцієнту в 2008 році



Значення
коефіцієнта в 2006

році

На початок року На кінець року

Коефіцієнт оборотності
активів

0,16 0,26 0,30

Коефіцієнт оборотності
основних фондів

0,35 0,63 0,89

Коефіцієнт оборотності
оборотних активів

0,28 0,43 0,46

Коефіцієнт оборотності
основних засобів
(фондовіддача)

0,08 0,15 0,22

Коефіцієнт оборотності
власного капіталу

0,32 0,56 0,76

Коефіцієнт оборотності запасів 4,16 4,23 3,77
Коефіцієнт оборотності готової

продукції
0,32 0,56 0,76

Коефіцієнт оборотності
дебіторської заборгованості

0,58 0,78 0,80

Коефіцієнт оборотності
кредиторської заборгованості

0,47 0,65 0,78

 
Методика розрахунку:
1) Коефіцієнт оборотності активів = Ф.2 ряд 035 · 2 / Ф.1 (ряд 280 гр.3+ряд 280

гр.4).
2) Коефіцієнт оборотності основних фондів = Ф.2 ряд 035 · 2 / Ф.1 (ряд. (20 + 30 +

70) гр.3 + (20 + 30 + 70) грн.4)
3) Коефіцієнт оборотності оборотних активів = Ф.2 ряд 035 / Ф.1 (ряд 260 гр.3+ряд

260 гр.4) х 0,5.
4)  Коефіцієнт  оборотності  основних  засобів  (фондовіддача)  =  Ф.2  ряд  035  /

Ф.1( ряд 31) х 0,5).
5) Коефіцієнт оборотності власного капіталу = Ф.2 ряд 035 / Ф.1( ряд 380) х 0,5).
6) Коефіцієнт оборотності запасів = Ф.2 ряд 035 / Ф.1 (ряд 100+ряд 110+ряд 120+

ряд 130+ряд 140) х 0,5.
7) Коефіцієнт оборотності готової продукції = Ф.2 ряд 035 · 2 / Ф.1 (ряд. (380 + 430

+ 630) гр.3 + (380 + 430 + 630) грн.4)
8) Коефіцієнт оборотності дебіторської заборгованості = Ф.2 ряд 035 · 2 / Ф.1 (ряд.

(150 +...+ 210) гр.3 + (150 +...+ 210) грн.4)
9) Коефіцієнт оборотності кредиторської заборгованості  = Ф.2 ряд 035 · 2 / Ф.1

(ряд. (520 +...+ 610) гр.3 + (520 +...+ 610) грн.4)
Отже,  згідно  проведеного  аналізу,  можна  прослідкувати  збільшення  майже  всіх

коефіцієнтів  протягом  2008  року,  те  ж  саме  відбувалося  і  в  2007  році.  Отже  ділова
активність підприємства збільшується.

Зменшився  показник  тривалості  обороту  виробничих  запасів  в  2007  році.  Це
свідчить про покращення управління маркетингово-збутової політики підприємства.

Показником, що впливає на фінансові процеси та стан господарських суб’єктів є
коефіцієнт  оборотності  оборотних  засобів.  Він  характеризує  швидкість  руху  оборотних
засобів, тобто оборотні засоби за звітний період зробили 0,22 оборотів, а на початку 2007
року 0,08 оборотів.

В таблиці 3.12 розрахуємо періоди оборотності фінансових ресурсів підприємства.
Таблиця 3.12



Періоди оборотності фінансових ресурсів підприємства у 2006-2008 роках

Показник
Формула для 
розрахунку

Напрямок 
позитивних змін

2006 рік,
дні

2007 рік, 
дні

2008 рік, 
дні

1. Період оборотності 
активів

360 /кА >0,
зменшення 2302,76 1411,26 1184,47

2. Період оборотності 
основних фондів

360/кОФ >0,
зменшення 1023,86 570,46 406,29

 
Продовження табл.3.12

3. Період оборотності 
оборотних активів

360 / КОА >0,
зменшення 1277,81 838,81 775,63

4. Період оборотності 
запасів

360 / КЗ >0,
зменшення 86,55 85,10 95,51

5. Період оборотності 
готової продукції

360 / КГП >0,
зменшення 1126,93 639,56 472,24

6.  Період    оборотності 
дебіторської заборгованості

360 / КДЗ >0,
зменшення 621,71 464,31 447,56

7. Період оборотності 
власного капіталу

360 / КВК >0,
зменшення 1126,93 639,56 472,24

8.  Період  обороту 
кредиторської 
заборгованості

360 / ККЗ >0,
збільшення 766,21 551,18 459,74

 
Висновок: майже всі показники  періоду оборотності зменшились. Це відбулося в

результаті  більш  менших  темпів  збільшення  активів  та  пасивів  по  відношенню  до
виробництва та реалізації продукції.

В наступній таблиці 3.13 проведемо аналіз показників рентабельності підприємства.
Таблиця 3.13

Аналіз рентабельності підприємства ВАТ "Херсонський завод карданних валiв"
Назва показника Значення

коефіцієнта в 2006
році

Значення коефіцієнту в 2008 році
На початок року На кінець року

Коефіцієнт рентабельності
власного капіталу

0,01 0,01 0,00

Коефіцієнт рентабельності
діяльності

0,0166 0,0095 0,0049

Рентабельність продукції 0,1943 0,1731 0,1214
Рентабельність продажу

(реалізації)
0,1627 0,1476 0,1082

        
 

Методика розрахунку:
1) Коефіцієнт рентабельності власного капіталу = Ф.2 ряд 220 або 225 / (Ф.1 ряд 

380*0,5).
2) Коефіцієнт рентабельності діяльності = Ф.2 ряд 220 або 225 / Ф.2 ряд 035.
3) Рентабельність продукції = Ф.2 ряд 050 / ряд 040.



4) Рентабельність продажу (реалізації) = Ф.2 ряд 050 / ряд 035.
На протязі трьох років всі показники рентабельності зменшувалися, це свідчить про

погіршення фінансової діяльності підприємства.
 
3.4.  Шляхи  збільшення  виробничих  потужностей  підприємства  для  отримання

додаткового прибутку
 
Коефіцієнт використання  виробничої  потужності  (Квп)  характеризує  рівень

використання  діючої виробничої  потужності,  що  по своїй  величині  може  значно
відрізнятися від проектної.  В свою чергу виробнича потужність ділиться на певні  види,
кожний  з  яких  має  своє  різноманітне значення  при  вирішенні питань планування
і організації виробництва. Тому рівень використання різних видів потужностей необхідно
розглядати окремо. Так, передовсім сліду оцінити рівень використання прийнятої планової,
середньорічної іфактичної виробничої потужності. Коефіцієнт використання кожної з них
можна отримати шляхом відношення планового або фактичного обсягу валової,  товарної,
чистої продукції, що реалізувалася, (В) до відповідного виду виробничої потужності (ПМ).

Важливе  значення  для  характеристики  використання  виробничої  потужності
підприємства  має  аналіз  рівня  використання  виробничих  потужностей  окремих  його
підрозділів.  За результатами проведення цього аналізу можна судити про правильність
вибору  ведучої ланки,  по якій  прийнята потужність  заводу,  і про  величину  резервів
збільшення випуску продукції окремими цехами. Надто важливим слід вважати визначення
рівня  використання  середньої розрахункової  або нормативної  величини  виробничої
потужності. Для цієї мети застосовується коефіцієнт використання нормативної величини
потужності (Кн), величина якого визначається в такому співвідношенні:

                                     ,                                                (3.1)
де ПМН – розрахункова нормативна величина виробничої потужності.
Кн 2008 = 10035 / 13482 = 0,744.
З проведених розрахунків  видно,  що підприємство в 2008 році  використовувало

74,4% всіх виробничих потужностей.
За  коефіцієнтом використання  того  або іншого  виду потужності  можна  оцінювати

резерви  поліпшення  її  використання,  а  також  ступінь напруженості  планових  завдань
підприємством.  Однак досягнутий  високий  рівень  коефіцієнта використання  виробничої
потужності  не  завжди  дає  підстави  стверджувати про  інтенсивне  її  використання.  Це
пояснюється  передовсім тим,  що  на  підприємствах  при  визначенні  їх  виробничих
потужностей орієнтуються на потужність тих підрозділів, що є вузькими місцями. Отже,
виробничі  потужності  занижуються і  не  відображають дійсної  їхньої  величини,  якою
володіють підприємства. В зв'язку з цим не можна судити про раціональне використання
технологічного  обладнання,  з  наявних  потенційних  резервів  підвищення  його
завантаження.

Об'єктивну оцінку цих резервів можна отримати з допомогою групи показників, що
характеризують  рівень  використання  обладнання.  Ця  група представлена трьома
коефіцієнтами і показником  середнього часу  роботи однієї  машини.  Однім  з  таких
узагальнюючих показників є коефіцієнт змінності роботи обладнання (Кзм).

Найбільш вірогідним засобом визначення коефіцієнта змінності роботи обладнання є
ділення  планової  розрахункової  або фактичної  машиноємності  продукції,  що
виготовляється на дійсний річний фонд часу всього встановленого обладнання при його



роботі в одну  зміну.  Формула  розрахунку  величини  коефіцієнта змінності
роботиобладнання (Кзм) має вигляд

                                     ,                                        (3.2)

де  – сумарна розрахункова планова або фактична машиноємність продукції,
машино-годин;  Суст –  кількість  одиниць  встановленого  обладнання (в цеху,  на  дільниці,
в групі взаємозамінного  обладнання):  Фд – дійсний  (розрахунковий)  однойменний
фонд часу роботи обладнання, год.

В результаті  порівняння досягнутого  коефіцієнта,  що  планується  або фактичної
змінності  роботи обладнання,  розрахованої нами  способом,  що  пропонується,
з оптимально можливим або нормативним можна отримати повну інформацію про наявність
резервів,  якими  володіють підприємства  і їхні  підрозділи  в підвищенні  завантаження
обладнання.

Кзм 2008 = 437 одиниць·6годин·260робочих днів/(437 одиниць·8годин) = 195 днів.
Отже, якщо обладнання буде працювати 8 годинний робочий день то продукція,

яка вироблялася в 2008 році буде виготовлена за 195 робочих днів. Вивільнення складає
65 днів.

Для  оцінки  використання  дійсного  фонду часу  роботи обладнання важливим
показником  є  коефіцієнт завантаження  обладнання (Кз).  Він  являє  собою
відношення сумарної машиноємності, необхідної для виготовлення планової або фактичної
кількості  продукції,  до  дійсного  фонду часу  роботи встановленого  обладнання при
заданому режимі роботи підприємства або його підрозділів. Цю величину можна визначити
за формулою

                                     ,                                         (3.3)
де Р – режим роботи заводу, цеху, дільниці, (кількість змін).
Підприємство працює в 1 зміну, а завантаження становить:
Кз = 75%.
Такий  спосіб визначення  коефіцієнта завантаження  не  є  єдиним.  Також

пропонується визначати цей показник за прийнятою потужністю. Формула розрахунку цієї
величини має вигляд:

                                     ,                                         (3.4)
де Тп – трудомісткість  на програму по видах обробки;  ПМ – величина прийнятої

потужності; Фt дійсний річний фонд часу роботи обладнання.
З аналізу формули (3.4) видно, що чим більша величина прийнятої потужності, тим

вищий  коефіцієнт завантаження  обладнання.  Однак величина  коефіцієнта завантаження
обладнання при  такому  способі його  розрахунку  може  дещо спотворюватися.  Справа  в
тому,  що  потужність  підрозділу  або заводу  визначається  за потужністю  ведучої ланки.
Отже, розрахована за формулою (3.4) величина завантаження обладнання буде швидше
характеризувати  завантаження  роботою обладнання ведучої ланки.  Якщо  при  цьому



ведуча ланка  виявилася  вузьким  місцем,  те  потенційна  величина
коефіцієнта завантаження обладнання буде занижена.

Кз = 260·5,8·10300/260роб.днів·8годин·100 = 74,675%.
При  обгрунтуванні  проектів  машинобудівних  заводів  коефіцієнт завантаження

обладнання визначається як відношення розрахункової кількості верстатів або машин до
прийнятої його кількості.

Важливим  моментом  в аналізі  використання  обладнання є  визначення
середнього часу  його  роботи.  Величина  цього  показника  може  бути  розрахована
за формулою:

                                     ,                                                 (3.5)
де F — показник, що характеризує середній час роботи однієї машини, год.
Важливість цього показника полягає в одержанні поняття про середню абсолютну

величину завантаження кожної одиниці обладнання в даному виробничому підрозділі.
F = 437 одиниць·6годин·260робочих днів/437 одиниць = 1560 годин.
Будь-який  з  означених  показників  другої

групи відображає передовсім використання  технологічного  обладнання,  що  виражає
величину виробничої  потужності.  Динаміка  цих  показників  не  тільки відображає  рівень
інтенсивного  використання  виробничої  потужності,  але  й свідчить  про  величину
потенційних резервів поліпшення такого використання.

Важливим етапом в аналізі  інтенсивного використання виробничих потужностей є
оцінка  ступеню рівномірності  завантаження  обладнання при  заданому
обсязі виробництваабо прийнятої потужності. Це завантаження надасть уяву про існуючий
рівень  пропорційності  в виробничих  потужностях  підрозділів  і груп взаємозамінного
обладнання.  Для  кількісного  вимірювання  рівня  рівномірності  завантаження
обладнання пропонується використати коефіцієнт пропорційності.

Коефіцієнт пропорційності  Кпр визначається  як
відношення різноманітних видів робіт в структурі  машиноємності  продукції,  що
виготовляється до загальної кількості встановленого обладнання за наступною формулою:

                                     ,                                              (3.6)
де  Скр –  кількість  обладнання,  кратного

відношенню різноманітних видів робіт в структурі машиноємності; Суст – загальна кількість
встановленого обладнання.

Кпр = 410 / 437 = 0,938.
Як ми бачимо, обладнання на підприємстві використовується не пропорційно.
Для  проведення  аналітичної  роботи в заводських  умовах  пропонується  наступна

робітнича формула визначення величини коефіцієнта пропорційності:

                                     ,                                            (3.7)
де  Кзм.Уст –  коефіцієнт змінності  роботи всього встановленого  обладнання;  Кзм.н –

нормативний коефіцієнт змінності роботи обладнання.
Кпр = 0,837/0,9 = 0,93.



По аналогії  величина  коефіцієнта пропорційності  може  бути  розрахована  за
наявності даних, що характеризують завантаження обладнання:

                                     ,                                          (3.8)
де  Кз.уст –  середній коефіцієнт завантаження  встановленого  обладнання в даному

підрозділі (групі); Кз.н – нормативний коефіцієнт завантаження обладнання.
Кпр = 0,79/0,86 = 0,919.
Розглянемо  деякі  особливості  коефіцієнта пропорційності.  Так,  якщо

коефіцієнт змінності  характеризує  використання  обладнання в  часі,  а
коефіцієнт завантаження  —  ступінь використання  дійсного  фонду часу
роботи обладнання при  заданому  обсязі виробництва або прийнятій  величині  виробничої
потужності  підприємств  і їхніх  підрозділів,  то  коефіцієнт пропорційності  — рівномірність
в роботі машинного  парку  тільки підрозділів.  З допомогою  цього  показника  можна
визначити, яку кількість встановленого обладнання вданому виробничому підрозділі може
водночас працювати при існуючій структурі машинного парку і структурі машиноємності
(трудомісткості) заданої виробничої програми. Водночас він визначає, наскільки масштаб
роботи відповідає  встановленому  обладнанню на  даний  момент  часу  в підрозділі.
Коефіцієнт змінності  роботи обладнання і коефіцієнтзавантаження
обладнання в значній мірі залежать  від  обсягу виробництва.  Коефіцієнт пропорційності
залишається  незмінним  при  зміні  обсягу виробництва.  Не  зміниться  значення
коефіцієнта пропорційності  і в тому  випадку,  якщо  збільшиться  загальна кількість
обладнання в цехах і на дільницях без відповідного покращення його структури.

Значення  коефіцієнта пропорційності  залежить  передовсім від  структури  парку
обладнання або структури  машиноємності  виробів,  що  виготовляються.  Він  зростає  при
збільшенні ступеня відповідності між структурою парку машин і структурою машиноємності
продукції.  Отже,  коефіцієнт пропорційності  характеризує  відповідність  структури
машиноємності  виробів,  що  виготовляються  в  структурі  обладнання або,  навпаки,
структури обладнання – в структурі машиноємності.

Характеризуючи масштаб виробництва при існуючому рівні погодженості пропускної
здатності окремих  видів обладнання,  груп взаємозамінного  обладнання,
коефіцієнтпропорційності  дасть  можливість  оцінити  резерви  збільшення  виробничих
потужностей підприємств і випуску продукції  для наявних виробничих площ за рахунок
збільшення кількості машин в загальному парку обладнання, технологічні можливості яких
в найбільшій мірі відповідають структурі машиноємності виробів ,що виготовляються.

Визначивши з допомогою (Кпр) рівень пропорційності  в виробничих потужностях,
можна встановити кількість  машин,  верстатів,  що безупинно приймає участь в роботі,  а
також  виявити  частину  обладнання,  що  може  бути  вилучена  з  виробничого  процесу
або частково завантажена роботою.

В загальному вигляді коефіцієнт пропорційності характеризує рівень організаційної
побудови системи машин на дільницях і в цехах підприємства.

Перевага використання  коефіцієнтів змінності,  завантаження  і пропорційності
при аналізі рівня використання резервів виробничих потужностей полягає в тому, що їх
величина визначається на основі відпрацьованих або передбачуваних до відпрацювання
машино-годин.  В свою  чергу  машино-години  є  найважливішим  елементом  розрахунку
величини  виробничої  потужності.  Отже,  з допомогою  коефіцієнтів,  що  пропонуються
можна  отримати об'єктивну  аналітичну  інформацію  про  ефективність  використання
виробничих потужностей.



Ще повнішим стає аналіз при поєднанні застосування цих показників в управлінні
процесом  інтенсивного  використання  виробничих  потужностей.  Так,
коефіцієнтпропорційності характеризує можливий масштаб виробництва, тобто збільшення
випуску  продукції,  що  не  притаманно  вартісному  коефіцієнту.  Відповідно
коефіцієнтпропорційності з урахуванням вартості обладнання надасть уявлення про “ціну”
досягнення погодженого функціонування системи машин і співставленості потужностей, а
також  дозволить  визначити  питому  вагу  невикористаного  обладнання в загальній його
вартості.

Важливе  місце  в аналізі  рівня  інтенсивного  використання  відводиться  вартісним
показникам.  Вони  виражають третю  групу показників  і  сприяють  оцінці  впливу
інтенсивного використання виробничих потужностей на ефективність виробництва. Одним
з них є фондовіддача. Цей показник має прямий функціональний зв'язок зпоказниками,
що  відображають рівень  завантаження  обладнання.  На  заводах  кількість
обладнання збільшується, росте його вартість і продуктивність. Однак завантаження його
зростає  повільно,  а  в більшості  випадків  знижується,  що  негативно відображається  на
обсязі фондовіддачі.

Вплив завантаження обладнання на фондовіддачу можна визначити за формулою:

                            ,                                             (3.9)
де ΔФ – приріст фондовіддачі за рахунок підвищення завантаження обладнання;

Кзо і Кз.Б –  коефіцієнти завантаження  обладнання в плановому  році  і звітному;  Фб –
фондовіддача в 2008 році.

ΔФ2009 = 0,78·(0,93/0,82-1) = 0,105.
Використання  показника  фондовіддачі  надасть  можливість  оцінити

досягнення проектної  фондовіддачі  і зіставити  її  величину  з фондовіддачею  за рівнем
прийнятої  потужності.  Порівняння цих  показників  відображає,  наскільки  фондовіддача
за рівнем  прийнятої  потужності  відстає  або перевищує проектну  фондовіддачу,  тобто
надасть можливість визначити величину резерву підвищення фондовіддачі або величину
перекриття  проектної  фондовіддачі,  а  також  поліпшення  використання  прийнятої
потужності. Резерви підвищення фондовіддачі можна розрахувати за формулою

                            ,                                          (3.10)
де  Фпр –  величина  фондовіддачі  за проектом;  Фм –  величина  фондовіддачі

за прийнятою потужністю.
Рф = (0,91-0,78)·100/0,91 = 14,286%.
Наступним  вартісним  показником,  що  характеризує  ефективність  використання

активної частини основних фондів, є випуск продукції в розрахунку на одиницю вартості
обладнання.  В теперішні часи  зростає  технічне  озброєння  підприємств,  підвищується
технічний рівень виробництва.  Випуск продукції  на одиниці  активної  частини основних
фондів дасть уяву про зростання ефективності їх використання. Цей показник може бути
ще доповнений показником випуску продукції на одиницю обладнання. Він обраховується
як  в вартісному,  так  і  в натуральному  виразі.  Показники  в натуральному  виразі варто
застосовувати для оцінки використання виробничих потужностей літейних тазварювальних
цехів.

Останнім  і надзвичайно  важливим  показником  в цій  групі є  коефіцієнт,  що
характеризує  ефективність  використання  заводських  виробничих  площ.  Цей  показник



особливо  важливий  при  оцінці  рівня  використання  виробничих  потужностей  тих
підрозділів  (складальних,  зварювальних  і ін.),  величина  потужності  яких  залежить
передусім від величини виробничих площ.

 
Висновки до розділу 3: на ВАТ «Херсонський завод карданних валів» є 27 одиниць

обладнання,  які  можливо  вилучити  з  виробництва,  це  було  виявлено  в  результаті
розрахунку  коефіцієнту  пропорційності;  підприємство  використовує  всього  74,4%
виробничих  потужностей,  тому  керівництву  слід  перепланувати  розподіл  роботи
обладнання,  а  також  розробити  новий  план  роботи  персоналу  для  оптимального
використання  всього  робочого  часу.  Запланована  фондовіддача  на  2009  рік  буде
випереджати на 14,286% фондовіддачу 2008 року. Підприємству необхідно збільшувати
обсяги продажу продукції завдяки пошуку нових клієнтів за кордоном, тому на 2009 рік
необхідно  запланувати  резерви  виробничих  потужностей,  які  можна  застосувати  для
збільшення виробництва. В ці резерви можна зарахувати вивільнені 27 одиниць продукції.



ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ
 

За умов переходу економіки України до pинкових вiдносин, суттєвого pозшиpення
пpав  пiдпpиємств  у  галузi фiнансово-економiчної  дiяльностi значно  зpостає pоль
своєчасного та якiсного аналiзу фiнансового стану пiдпpиємств, оцiнки їхньої лiквiдностi,
платоспpоможностi i фiнансової  стiйкостi та  пошуку  шляхiв  пiдвищення  і  змiцнення
фiнансової стабiльностi.

Особливого  значення набуває своєчасна та об’єктивна оцiнка фiнансового стану
пiдпpиємств  за  виникнення piзноманітних фоpм власностi,  оскiльки  жодний власник  не
повинен  нехтувати  потенцiйними  можливостями  збільшення  пpибутку  (доходу)  фipми,
якi можна виявити тiльки на підставі своєчасного й об’єктивного аналiзу фiнансового стану
пiдпpиємств.

Систематичний  аналiз  фiнансового  стану  пiдпpиємства,  його  платоспpоможностi,
лiквiдностi та  фiнансової  стiйкостi необхiдний  ще  й  тому,  що  дохідність  будь-якого
пiдпpиємства, pозмip його пpибутку багато в чому залежать вiд його платоспpоможностi.
Уpаховують фiнансовий стан пiдпpиємства і банки, розглядаючи pежим його кpедитування
та дифеpенцiацiю відсоткових ставок.

Об’єктом дослідження було підприємство ВАТ "Херсонський завод карданних валiв".
В результаті дослідження було встановлено, що необоротні активи на кінець 2008

року зменшились на 3,2% або на 3424 тис. грн. в порівнянні з початком року, якщо ж
порівнювати  з  початком  2007  року  то  на  3320  тис.  грн.  Це  відбулося  в  результаті
збільшення зносу основних засобів.

Що  ж  стосується  оборотних  активів,  то  розглядаючи  початок  2008  року  вони
збільшились в порівнянні з початком 2007 року на 35,19% і стали дорівнювати 180164
тис. грн. Розглядаючи 2008 рік то оборотні активи збільшилися ще на 21,76% і складають
219365 тис. грн. – збільшились грошові кошти на 421,56% або на 1134 тис. грн.

Аналіз пасивів балансу показав, що підприємство має довгострокові кредити банків
на  суму  85918  тис.  грн.  та  короткострокових  кредитів  банків  на  3933  тис.  грн..  У
підприємства  збільшилась  кредиторська  заборгованість  за  товари,  роботи,  послуги  на
1462 тис. грн. і стала дорівнювати 33747 тис. грн.

Чистий прибуток на початку 2007 року дорівнював 625 тис. грн., на початок 2008
року він збільшився на 2,24% і став дорівнювати 639 тис. грн. Але розглядаючи кінець
2008 року чистий прибуток зменшився до 455  тис. грн.

Доход від реалізації продукції за звітний рік збільшився на 35,41% або на 26568
тис. грн., собівартість реалізованої продукції збільшилась на 44,215% або на 25350 тис.
грн.

Всі  показники  ліквідності  протягом  звітного  періоду  збільшилися,  тобто 
платоспроможність підприємства дуже висока.

Підприємство на протязі останніх двох періодів знаходиться в стійкому фінансовому
стані, але в 2006 році стан був абсолютно стійким, отже ситуація погіршилась.

Підприємство  не  є  абсолютно платоспроможним протягом трьох періодів  і  ця  не
платоспроможність з кожним роком збільшується.

Майже всі показники  періоду оборотності зменшились. Це відбулося в результаті
більш менших темпів збільшення активів  та пасивів по відношенню до виробництва та
реалізації продукції.

На протязі трьох років всі показники рентабельності зменшувалися, це свідчить про
погіршення фінансової діяльності підприємства.



На  ВАТ  «Херсонський  завод  карданних  валів»  є  27  одиниць  обладнання,  які
можливо вилучити з виробництва, це було виявлено в результаті розрахунку коефіцієнту
пропорційності; підприємство використовує всього 74,4% виробничих потужностей, тому
керівництву слід перепланувати розподіл роботи обладнання, а також розробити новий
план  роботи  персоналу  для  оптимального  використання  всього  робочого
часу. Запланована фондовіддача на 2009 рік буде випереджати на 14,286% фондовіддачу
2008 року. Підприємству необхідно збільшувати обсяги продажу продукції завдяки пошуку
нових клієнтів за кордоном, тому на 2009 рік необхідно запланувати резерви виробничих
потужностей, які можна застосувати для збільшення виробництва.

Для  покращення  управління  фінансовою  сталістю  на  підприємстві  було
запропоновано використання “1C:Бухгалтерия7.7”, у той час як всі розрахунки та облік
ведеться з використанням програм “Парус-предприятие7.11”,“Галактика”, “MS Office 2003”
та інших.
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ДОДАТКИ
Додаток А

 Коди
  Дата01.01.2009
Підприємство Вiдкрите акцiонерне товариство 

"Херсонський завод карданних валiв"
за ЄДРПОУ05743013

Територія  за КОАТУУ6510136600
Форма власності ПРИВАТНА ВЛАСНIСТЬ за КФВ10
Орган державного
управління

АКЦІОНЕРНІ ТОВАРИСТВА ВІДКРИТОГО
ТИПУ,СТВОРЕНІ НА

за СПОДУ6024

Галузь ВИРОБНИЦТВО АВТОМОБIЛIВ, 
АВТОБУСIВ, ТРОЛЕЙБУСIВ I ПРИЧЕПIВ 
ДО АВТОМОБIЛIВ I ТРАКТОРIВ

за ЗКГНГ14341

http://www.smida.gov.ua/emitents/year/
http://www.rada.gov.ua/cqi-bin/laws/main.cqi
http://www.rada.gov.ua/cqi-bin/laws/main.cqi


Вид економічної 
діяльності

Виробництво вузлів, деталей та 
приладдя для автомобілів та їх двигунів

за КВЕД34.30.0

Одиниця виміру: тис. грн. Контрольна
сума

 

Адреса: Херсонська д/н 73000 мiсто Херсон Червонопрапорна, 26
 
 

Баланс ВАТ "Херсонський завод карданних валiв" станом на 01.01.2009р.
А К Т И В Код

рядка
На початок

року
На кінець

звітного періоду
1 2 3 4

І. Необоротні активи    
Нематеріальні активи:    
     залишкова вартість 010 9 20
     первісна вартість 011 26 46
     знос 012 17 26
Незавершене будівництво 020 1845 2077
Основні засоби:    
     залишкова вартість 030 104529 100832
     первісна вартість 031 428687 430234
     знос 032 324158 329402
Довгострокові фінансові інвестиції:    
     які обліковуються за методом участі в 
капіталі інших підприємств

040 543 573

     інші фінансові інвестиції 045 67 67
Довгострокова дебіторська заборгованість 050 0 0
Відстрочені податкові активи 060 0 0
Інші необоротні активи 070 0 0
Усього за розділом І 080 106993 103569

ІІ. Оборотні активи    
Запаси:    
     виробничі запаси 100 11719 13082
     тварини на вирощуванні та відгодівлі 110 0 0
     незавершене виробництво 120 7948 3928
     готова продукція 130 2997 9417
     товари 140 106 2
Векселі одержані 150 48470 69472
Дебіторська заборгованість за товари, роботи 
послуги:

 
  

     чиста реалізаційна вартість 160 20478 15888
     первісна вартість 161 20478 15888
резерв сумнівних боргів 162 0 0
Дебіторська заборгованість за розрахунками:    
     з бюджетом 170 4309 8720
     за виданими авансами 180 50648 7343
     з нарахованих доходів 190 0 0
     із внутрішніх розрахунків 200 0 0
Інша поточна дебіторська заборгованість 210 33220 89937
Поточні фінансові інвестиції 220 0 0
Грошові кошти та їх еквіваленти:    
     в національній валюті 230 43 628
     в іноземній валюті 240 226 775
Інші оборотні активи 250 0 173
Усього за розділом ІІ 260 180164 219365

ІІІ. Витрати майбутніх періодів 270 10 26



Баланс 280 287167 322960
 

П А С И В Код
рядка

На початок
року

На кінець
звітного періоду

1 2 3 4
І. Власний капітал    

Статутний капітал 300 24005 24005
Пайовий капітал 310 0 0
Додатковий вкладений капітал 320 0 0
Інший додатковий капітал 330 106781 106684
Резервний капітал 340 68 68
Нерозподілений прибуток (непокритий збиток) 350 -9407 -8952
Неоплачений капітал 360 0 0
Вилучений капітал 370 0 0
Усього за розділом І 380 121447 121805

ІІ. Забезпечення наступних витрат і платежів    
Забезпечення виплат персоналу 400 0 0
Інші забезпечення 410 0 0
Цільове фінансування 420 0 0
Усього за розділом ІІ 430 0 0

ІІІ. Довгострокові зобов'язання    
Довгострокові кредити банків 440 35866 85918
Інші довгострокові фінансові зобов'язання 450 0 0
Відстрочені податкові зобов'язання 460 0 0
Інші довгострокові зобов'язання 470 546 533
Усього за розділом ІІІ 480 36412 86451

ІV. Поточні зобов'язання    
Короткострокові кредити банків 500 3264 3933
Поточна заборгованість за довгостроковими 
зобов'язаннями

510 0 0

Векселі видані 520 0 0
Кредиторська заборгованість за товари, роботи, 
послуги

530
32285 33747

Поточні зобов'язання за розрахунками:    
     з одержаних авансів 540 45605 1898
     з бюджетом 550 141 47
     з позабюджетних платежів 560 0 0
     зі страхування 570 308 97
     з оплати праці 580 676 280
     з учасниками 590 0 0
     із внутрішніх розрахунків 600 0 0
Інші поточні зобов'язання 610 47029 74702
Усього за розділом ІV 620 129308 114704

V. Доходи майбутніх періодів 630 0 0
Баланс 640 287167 322960
 



 
  Дата01.01.2008
Підприємство Вiдкрите акцiонерне товариство 

"Херсонський завод карданних 
валiв

за ЄДРПОУ05743013

Територія  за КОАТУУ 
Форма власності  за КФВ0
Орган державного 
управління

Не визначено за СПОДУ0

Галузь д/н за ЗКГНГ0
Вид економічної 
діяльності

 за КВЕД 

Одиниця виміру: тис. грн. Контрольна
сума

 

Адреса: д/н Херсонська 73000 м.Херсон вул. Червонопрапорна, 26

 Баланс на 31.12.2007  
А К Т И В Код

рядка
На початок

року
На кінець

звітного періоду
1 2 3 4

І. Необоротні активи    
Нематеріальні активи:    
     залишкова вартість 010 12 9
     первісна вартість 011 23 26
     знос 012 11) 17
Незавершене будівництво 020 1015 1845
Основні засоби:    
     залишкова вартість 030 105768 104529
     первісна вартість 031 452518 428687
     знос 032 346750 324158
Довгострокові фінансові інвестиції:    
     які обліковуються за методом участі в капіталі 
інших підприємств

040
10 543

     інші фінансові інвестиції 045 84 67
Довгострокова дебіторська заборгованість 050 0 0
Відстрочені податкові активи 060 0 0
Інші необоротні активи 070 0 0
Усього за розділом І 080 106889 106993

ІІ. Оборотні активи    
Запаси:    
     виробничі запаси 100 3955 11719
     тварини на вирощуванні та відгодівлі 110 0 0
     незавершене виробництво 120 1067 7948
     готова продукція 130 3956 2997
     товари 140 49 106
Векселі одержані 150 58742 48470
Дебіторська заборгованість за товари, роботи 
послуги:

   

     чиста реалізаційна вартість 160 3792 20478
     первісна вартість 161 3792 20478
резерв сумнівних боргів 162 0 0
Дебіторська заборгованість за розрахунками:    
     з бюджетом 170 234 4309
     за виданими авансами 180 48976 50648
     з нарахованих доходів 190 0 0



     із внутрішніх розрахунків 200 0 0
Інша поточна дебіторська заборгованість 210 11839 33220
Поточні фінансові інвестиції 220 0 0
Грошові кошти та їх еквіваленти:    
     в національній валюті 230 325 43
     в іноземній валюті 240 96 226
Інші оборотні активи 250 237 0
Усього за розділом ІІ 260 133268 180164

ІІІ. Витрати майбутніх періодів 270 8 10
Баланс 280 240165 287167
 

П А С И В Код
рядка

На початок
року

На кінець
звітного періоду

1 2 3 4
І. Власний капітал    

Статутний капітал 300 24005 24005
Пайовий капітал 310 0 0
Додатковий вкладений капітал 320 0 0
Інший додатковий капітал 330 103541 106781
Резервний капітал 340 36 68
Нерозподілений прибуток (непокритий збиток) 350 -10049 -9407
Неоплачений капітал 360 0 0
Вилучений капітал 370 0 0
Усього за розділом І 380 117533 121447

ІІ. Забезпечення наступних витрат і платежів    
Забезпечення виплат персоналу 400 0 0
Інші забезпечення 410 0 0
Цільове фінансування 420 0 0
Усього за розділом ІІ 430 0 0

ІІІ. Довгострокові зобов'язання    
Довгострокові кредити банків 440 30921 35866
Інші довгострокові фінансові зобов'язання 450 0 0
Відстрочені податкові зобов'язання 460 0 0
Інші довгострокові зобов'язання 470 0 546
Усього за розділом ІІІ 480 30921 36412

ІV. Поточні зобов'язання    
Короткострокові кредити банків 500 11800 3264
Поточна заборгованість за довгостроковими 
зобов'язаннями

510
0 0

Векселі видані 520 0 0
Кредиторська заборгованість за товари, роботи, 
послуги

530 1387 32285

Поточні зобов'язання за розрахунками:    
     з одержаних авансів 540 44754 45605
     з бюджетом 550 69 141
     з позабюджетних платежів 560 0 0
     зі страхування 570 163 308
     з оплати праці 580 381 676
     з учасниками 590 0 0
     із внутрішніх розрахунків 600 0 0
Інші поточні зобов'язання 610 33157 47029
Усього за розділом ІV 620 91711 129308

V. Доходи майбутніх періодів 630 0 0
Баланс 640 240165 287167
 



Додаток Б
Звіт про фінансові результати ВАТ "Херсонський завод карданних валiв" станом на

01.01.2009р.
тис. грн.

Найменування показника Код
рядка

За звітний
період

За попередній
період

1 2 3 4
Дохід (виручка) від реалізації (товарів, робіт, 
послуг)

010
101591 75023

Податок на додану вартiсть 015 8872 7764
Акцизний збiр 020 0 0
 025 0 0
Інші вирахування з доходу 030 0 0
Чистий дохід (виручка) від реалізації продукції 
(товарів, робіт, послуг)

035
92719 67259

Собівартість реалізованої продукції 
(товарів,робiт, послуг)

040
82684 57334

Валовий:    
     прибуток 050 10035 9925
     збиток 055 0 0
Iншi операцiйнi доходи 060 94814 19990
Адміністративні витрати 070 6049 5006
Витрати на збут 080 1939 1061
Інші операційні витрати 090 94728 20704
Фінансові результати від операційної діяльності:    
     прибуток 100 2133 3144
     збиток 105 0 0
Дохід від участі в капіталі 110 0 0
Інші фінансові доходи 120 5002 0
Інші доходи 130 0 3304
Фінансові витрати 140 6044 5194
Втрати від участі в капіталі 150 0 0
Інші витрати 160 408 615
Фінансові результати від звичайної діяльності до 
оподаткування:

 
  

     прибуток 170 683 639
     збиток 175 0 0
Податок на прибуток від звичайної діяльності 180 228 0
Фінансові результати від звичайної діяльності:    
     прибуток 190 455 639
     збиток 195 0 0
Надзвичайні:    
     доходи 200 0 0
     витрати 205 0 0
Податки з надзвичайного прибутку 210 0 0
Чистий:    
     прибуток 220 455 639
     збиток 225 0 0
 
 ІІ. ЕЛЕМЕНТИ ОПЕРАЦІЙНИХ ВИТРАТ

Найменування показника Код
рядка

За звітний
період

За попередній
період

1 2 3 4
Матеріальні затрати 230 68104 48976
Витрати на оплату праці 240 12227 9663
Відрахування на соціальні заходи 250 5044 3755



Амортизація 260 5886 5006
Інші операційні витрати 270 2279 1520
Разом 280 93540 68920



Звіт про фінансові результати ВАТ "Херсонський завод карданних валiв" станом на
01.01.2008р.

тис. грн.
Найменування показника Код

рядка
За звітний

період
За попередній

період
1 2 3 4

Дохід (виручка) від реалізації (товарів, робіт, 
послуг)

010 75023 42085

Податок на додану вартiсть 015 7764 4539
Акцизний збiр 020 0 0
 025 0 0
Інші вирахування з доходу 030 0 0
Чистий дохід (виручка) від реалізації продукції 
(товарів, робіт, послуг)

035 67259 37546

Собівартість реалізованої продукції 
(товарів,робiт, послуг)

040 57334 31438

Валовий:    
     прибуток 050 9925 6108
     збиток 055 0 0
Iншi операцiйнi доходи 060 19990 33922
Адміністративні витрати 070 5006 4559
Витрати на збут 080 1061 411
Інші операційні витрати 090 20704 34855
Фінансові результати від операційної діяльності:    
     прибуток 100 3144 205
     збиток 105 0 0
Дохід від участі в капіталі 110 0 0
Інші фінансові доходи 120 0 0
Інші доходи 130 3304 7256
Фінансові витрати 140 5194 6778
Втрати від участі в капіталі 150 0 0
Інші витрати 160 615 58
Фінансові результати від звичайної діяльності до 
оподаткування:

   

     прибуток 170 639 625
     збиток 175 0 0
Податок на прибуток від звичайної діяльності 180 0 0
Фінансові результати від звичайної діяльності:    
     прибуток 190 639 625
     збиток 195 0 0
Надзвичайні:    
     доходи 200 0 0
     витрати 205 0 0
Податки з надзвичайного прибутку 210 0 0
Чистий:    
     прибуток 220 639 625
     збиток 225 0 0
 
 ІІ. ЕЛЕМЕНТИ ОПЕРАЦІЙНИХ ВИТРАТ

Найменування показника Код
рядка

За звітний
період

За попередній
період

1 2 3 4
Матеріальні затрати 230 48976 23366
Витрати на оплату праці 240 9663 5387
Відрахування на соціальні заходи 250 3755 2047
Амортизація 260 5006 5609



Інші операційні витрати 270 1520 1476
Разом 280 68920 37885
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